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Miniszteri értekezlet volt a pártelnök
külföldi útia alatti teendőkről

A miniszterelnök Brationu Dinu pártelnökkel is több tárgyalást folytatott. 
Goga egy tábornokokból álló választási kormány alakítását kéri

Bucnresti. Saját tud. Csütörtökön este 
miniszteri értekezlet volt Tatarescunál, ame­
lyen Inculet, Franasovici, Cancicov és Sassu 
vettek részt. Pénteken délelőtt folytatódott az 
értekezlet. Pénteken délelőtt Tatarescu Bra- 
tianu Dinuval is tárgyalásokat folytatott. Ez- 
alkalommal megvizsgálták a helyzetet a párt­
elnöknek külföldre való távozása előtt.

Bucuresti. Saját tud. A kormány tagjai 
pénteken, este Cetatea Albába. utaznak, hogy 
résztvegyenek az ott. vasárnap rendezendő ün­
nepségeken.

Berlinből jelentik: A berlini lapok egyre 
fokozódó élénkséggel tárgyalják a londoni ko­
ronázás alkalmával folytatott megbeszéléseket 
» azoknak egyre inkább napvilágra kerülő 
eredményeit. A német lapok kommentárjaiból 
arra lehet következtetni, hogy a londoni ta­
nácskozásoknak a Duna völgye kérdésével fog­
lalkozó része meglehetős nyugtalanságot kel­
tett Berlinben. A Berliner Börzenzeitung egyik 
legutóbbi számában azt írja, hogy a dunai ál­
lamok képviselőinek végre sikerült az angol 
államférfiakkal is kapcsolatba jutni és sike­
rült. ezen a téren feleleveníteni azokat a tö­
rekvéseket is. amelyeknek célja a dunai álla­
mok gazdasági és politikai együttműködése. A 
lap kiemeli a limes-nek azt a mondatát, meiy 
szerint, a dunai helyzet kulcsa nem utolsó sor­
ban abban a kérdésben keresendő, lehet-e Ma­

Londonból jelentik: Tegnap már közöl- I 
tűk, hogy az angol birodalmi értekezlet szerdai- 
ülésén Éden nagyszabású beszédben ismertette 
Anglia külpolitikai helyzetét az európai kérdé­
sek szempontjából. A más világrészbeli tag­
államok képviselői az előterjesztések meggon­
dolása végett a további ülésezésnek péntekig 
való elhalasztását kérték.

A folyosón elterjedt hirek szerint Edén 
előterjesztésének az volt a lényege, hogy 
Angliának az európai politikában való súlya 
érdekében szüksége van a Népszövetség fenn­
tartására, továbbá a locarnói egyezményt új 
nyugati egyezménnyel kell helyettesítenie, s a 
középeurópai államokra is hefolvast kel! gya­
korolnia. Azonban Németország és Olaszország

párt péntek délben díszlakomát rendezett Cuza 
tiszteletére, amelyen jelentős beszédek hang­
zottak el. Goga Octavian választási kormány 
megalakítását kérte, amely — szerinte — 
csak tábornokokból állhat, nem pedig politi­
kusokból. Ezek hivatása lenne azután a válasz­
tásokat ártatlanul lefolytatni.

NEGURA SZÖVETKEZETÜGYI MINISZTER 
PRÁGAI ÚTJA

Bucuresti. Saját tud. Negura, szövetkezeti 
miniszter tegnap este Prágába utazott, hogy 
résztvegyen az ottani nemzetközi mezőgazda- 
sági kiállítás megnyitásán.

le kellene mondania lényegbeli követeléseiről.
A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint 

Hodzsa csehszlovák miniszterelnök londoni 
tárgyalásai egy új dunai vámmentes terület 
tervét is felölelték. Az Angriff nagy jelentősé­
get tulajdonít Schmidt, osztrák külügyi áliam- 
titkár ama törekvésének, hogy Ausztria részére 
angol-francia támogatást biztosítson, de ha 
süniéképpen jelentőségteljesnek tartja azt is, 
hogy Hitler birodalmi vezér és kancellár hu­
szonötéves, általános európai statusquót bizto­
sító terve nagy figyelemre talált.

A Londonban lefolyt tárgyalásokkal kap­
csolatban berlini diplomáciai körökben az a 
hír terjedt el, hogy Anglia Layíont. a világhírű 
pénzügyi szakértőt küldi ki Közép-Európába 
hogy a Duna völgye vezető államaiban a hely­
színen tanulmányozza a Duna medence újjá­
szervezésének lehetőségét.

vonakodása miatt nehézségei vannak minden 
irányban, tehát az angol birodalom tagállamai­
tól kér európai politikája számára segítséget.

A Havas-ügynökség értesülése szerint bizo­
nyos nézeteltérés van a tagállamok és az anya­
állam között abban a kérdésben, hogy Anglia a 
német—olasz kapcsolatok szétbontására türe- 
kedjék-e. Mindenesetre a helyzet most az, hogy 
az angol birodalmi értekezlet egyelőre nem tud 
határozott megállapodásra jutni az európai po­
litika tekintetében. Előbb a birodalom gazda­
sági problémái felől akarnak a tagállamok tisz­
tába jönni, s csak ennek a gazdasági tájékozó 
dásnak eredménye szerint akarnak a politikai 
kérdésekről határozni.

Baldwin,vagy egy távozó korszak
lita: Csiszár Béla

VI. György angol király koronázásán >» 
menetben otthaladt Baldwin is, Anglia het­
venéves öreg miniszterelnöke. A nézők, amikor 
őt is megéljenezték és „Isten éltesse a mi jó 
öreg Baldwin unk at! ‘ ‘ felkiáltással üdvözölték, 
jól tudták, hogy a jó öreg Baldwmnak ez az 
utolsó nyilvános szereplése s nemsokára sor 
kerül fölmentesére. A miniszterelnökön lát­
szott. hogy fáradt, eltörődött ember, akinek 
már nyugalomra van szüksége. Történelmi, ne­
héz időkben állt az ország élére s hogy nem 
nyomta rá jobban bélyegét, abban bizonyára 
nemcsak ő. hanem a kor is hibás volt. A tá­
vozó Baldwirmal egy korszak is eltűnik Ang­
liában. az a korszak, amely meg erősen hitt a 
Népszövetség szent, és erős eszméjében s re­
ménységeket. táplált, mikor a reménységekre 
már igazán rácáfoltak az idők; hitte, hogy erős, 
mikor már a valóság egészen mást mutatott. 
Anglia hatalmas méretű fegyverkezése már 
nem Baldwin műve és nem a baldwini kor­
szak gesztusa: ez már voltaképpen az utód, 
Neville Chamberlain legszemélyesebb műve, 
csupa véletlen, hogy még Baldwin kormány- 
elnöksége idejére esett.

Államférfi még aligha élt meg kritikusabb 
időket, mint a most távozó miniszterelnök. 
Második kormányelnöksége alatt tör ki az 
angliai általános sztrájk; miniszterelnök ismét, 
mikor kitör az abesszin háború s új világégés 
fenyegeti Európát; alatta bukik meg vegleg a 
népszövetségi gondolat s rendül meg az angol 
birodalmi trón Edward lemondásával. Baldwin 
mindegyik válságon átevez kabinetjével, nem 
bukhat, meg, mert. mindannyiszor az angol 
gondolat, buknék el. Baldwin inkább „negativ- 
ságaival“ marad a felszínen, de talán ehhez a 
korszakhoz és ezekhez az eseményekhez éppen 
ezek az erények illettek. Nem nagyvonalú és 
nagystílű ember, még inkább nem zseni, egyé­
ni tulajdonságai sem a legvonzóbbak, nem 
csillog és nem ragyog a politikusok galériá­
jában. természetes és józan polgár, amilyen 
Angliában száz és ezer akad, de esze azért van 
és elvei is vannak. Hogy nem zseni, az abból 
látszik, hogy csak negyvenéves korában jut 
aktív szerephez a politikában. De nem is tör­
tető. Szépen kivárja a kellő pillanatot s csak 
mikor hívják, vállal tárcát és felelősséget.

Tipikus nyárspolgár és igazi angol kis­
polgári természet. Származása is az. Apja vas­
úti pénztáros volt. a Paddington-pályaudvaron, 
de aztán egy szerencsés pillanatot kihasználva, 
megtakarított pénzét egy vállalat-alapításba 
fekteti, a Baldwin Limitedbe, amely hatalmas 
összegeket jövedelmez neki s nyugodt életet 
biztosít neki is, gyermekeinek is. Piát nem ne­
veli politikusnak. Stanley elvégzi az egyetemet, 
aztán belép a konszern igazgatóságába, hogy a 
nagy terjedelmű vállalatot még nagyobbra ki­
fejlessze. A vállalat, vagyona a háború alatt, te­
temesen megsokszorozódik. 1914-ben még alig 
félmillió az alaptőkéje. 1921-ben pedig már 
több, mint. ötmillió fontsterling. Baldwin nem 
pénzügyi és gazdasági kapacitás, elve a szolid, 
becsületes üzlet, de érti a dolgát s mikor elő­
ször vállai kormányelnökséget, a Baklwin- 
konszern már nyolcmillió alaptőkévé; dolgo­
zik.

Negyvenéves, mikor hirtelen kedve támad 
j a politikához. Szükehb hazája, Worcestershire,

Bucuresti. Saját tud. A nemzeti keresziény-

A Dunavölgy rendezése 
a londoni megbeszéléseken

Hitler huszonötéves béketerve is előtérbe került. — 
Anglia szakértőt küld ki a dunai államok helyzete

megvizsgálására

gyarország és Csehszlovákia között- megegye­
zést létesíteni anélkül, hogy Magyarországnak

in «megöli bírod«! am is értekezleten 0 más világrész* 
>©81 tagállamok gondolkozóba estek az európai

ooiitika miatt
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yírinte tálcán hozza neki a mandátumát, ostoba 
volna, ha el nem fogadná. A parlamentben 
atyja hagyományaihoz híven a konzervatív 
párthoz csatlakozik, politizálni azonban nem 
sokat politizál, a vasgyáros továbbra is szíve­
sebben gyűjti a könyveket a képeket és láto­
gatja farmjait, mint az aLóluíz üléstermeit s 
még ritkábban szólal fel. 1908-tóK 1916-ig pél­
dául mindössze ötízben beszél az alsóházban. 
De tudják róla. hogy jól ért a pénzügyekhez; 
derék, becsületes ember, szorgalmas, nonlos 
egyéniség, éppen ilyen kell 1917-ben a pénz­
ügyminisztériumba. ahová nemsokára be is vo­
nul L. George meghívására államtitkárnak. 
Négy év múlva munkáját azzal honorálja L. 
George, hogy rábízza a minisztérium vezeté­
sét. Baldwin miniszter marad Bonar Law, 
pártvezére és mintaképe kabinetjében is. V. 
György, a korszak szimbóluma szívesen látja 
a szerény, igénytelen pénzügyminisztert s így 
csak természetes, hogy mikor Bonar Lawnak 
gégebaja miatt távoznia kel! helyéről, a király 
őt bízza meg a kormányalakítással. Első ka­
binetalakítását nem kíséri szerencse. Pártját 
veszedelmes válságba viszi bele alig féléves 
premiersége alatt. Rövidlátás vagy konokság 

. volt-e, a puritán polgár konoksága. tény, hogy 
vámvédelmi politikáját igazoltassa, feioszlai- 
iatja, a parlamentet és új választásokat ír ki. 
Ez a konzervatív párt felmorzsolódásához ve­
zet és Baldwin megbukik.

A munkáspárt, balsiker!! kormányzása s 
főleg szovjetszimpátiái miatt a MacDonald- 
kormány után újból a konzerváliv-párt aratja 
le a választások legtöbb mandátumát s ismét 
Baldwin kap megbízást a kormányalakításra. 
Az új kormány Austen Chamberlain külügy- 
minisztersége alatt több külpolitikai sikert ér 
el. de belpolitikai téren nem kíséri ugyancsak 
nagy szerencse tetteit. A huszas évek közepén 
ismét nagy válság borúi Angliára, az általános 
sztrájk problémája. Baldwinnak sokan sze­
mére vetik, hogy erélytelenül kormányoz s az 
erős kéz politikája helyett a békés kiegyenlítő­
dés politikáját vallja a nagy válsággal szem­
ben. Baldwin behozza a nők választójogát, ez 
azonban az 1929-iki választásokon nem segít 
a konzervativ-párton. a párt megint kisebbség­
ben marad és a munkáspárté újból a hatalom 

Baldwin számára most csendes évek kö­
vetkeznek. Visszavonul Worcestershirebe köny­
vei, metszetei és háziállatai közé. időn kint fér 
csak vissza Londonba, hogy különböző vallá­
sos egyestilefek felkérésére előadásokat, tart­
son. MacDonald betegsége következtében is­
mét ráirányul a király figyelme. Meg kell ala­
kítania a nemzeti koalíciós kormányt, amely-
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Ceylon szigetén
— Úti jegyzetek —

Irta: Dr Nyisztor Zoltán

A gyermekien kedves kedély mellett gyors 
felfogású és intelligens is a szingaléz faj Azon­
nal felcsillanó szemmel követi az ernbn- utasítá­
sait s ha egyszer munkába kezd, a végletekig ki­
tartó s figyelme egy percig sem 'ankad. Beszé­
des, közlékeny fickók s hiányos angol tudásukat 
gargalizálásnak hangzó anyanyelvűkkel egészítik 
ki. Nemcsak felelnek a feltett kérdésekre, hanem 
ők maguk nagy érdeklődéssel és sűrűn kérdez­
getnek. A sofőr vagy vendéglős szereti tudni kit 
tiszteljen vendégében s ahogy a távoli európai 
országok nevét hallja, iparkodik földrajzi isme- 

I rétéit összeszedni s esetleg egy kis politikai tör- 
I ténelemmel is kiegészíteni. Az uralkodó európai 
csillagok közűi Mussolini a kedvencük, de kissé 
vegyes érzelmekkel Hitlert is gyakorta emlege­
tik. A nagy európai népeket persze mind isme- 

ink, de akadt közben olyan sofőrünk is ak, még 
íkisebb országok földrajzi fekvését is meghatá­
rozta. A figyelemre, jóságra és kedvességre igen 

, reagálnak s egy barátságos kézfogás a teljesített 
Iszolgálat után tán még a baksis emlékét is ár­
nyékba állítja.

Ezek után nem is csoda, hogy a kérészi énység 
'ősi, híres buddhista kultúrájuk és történelmük 
mellett is talajra talált és feltűnő el őhalad ást 
leit. Bombayban bizony külszín szerint alig lát­
szik meg a kereszténység, itt Ceylonban már ott- 
nonos es hozzátartozik az országhoz. Colombó 

1Ul ®?nyi k,ltn!ikus templomot lát í)7 ember, hogy alig tudja számontartani s vasérnan 
egyenesen lenyűgöző és megható volt példás bűz

re különösen súlyos feladat hárul az olasz- 
abesszin háború idején, megőrzi Anglia érde­
keit. lokalizálni a válságot és élére állni a 
népszövetségi akciónak. Baldwin lassúsága, 
mondhatni: gyámoltalansága és a reálilások- 
kal számolni nem tudó politikai ösztöne ;(t mu­
tatkozik meg a legkirívóbban: elejti Hoard, 
olyan dologért, amiért később körömszakadtáig 
ragaszkodik Edenhez. Aztán még egy súlyos 
válság jön. Edward házassági ügye. amelyet 
Baldwin ügyesen old meg, olyan tapintattal

és érzékkel, mint egy született diplomata.
Anglia hetvenéves „nagy öreg embere“ tá­

vozik. Régóta nyugalomra vágyik, de a koro­
názásig még helyén kellett maradnia. Most el- 
megy és vele egy korszak is távozik, egy kor­
szak. amely szép volt. tele volt illúziókkal és 
reménységekkel, de tele volt csalódásokkal i<- 
ez a korszak voltákep már le is zárult, csak 
Baldwin maradt még itt, hogy emlékeztesse _ 
ha csak néhány hétig is — az ideális remények 
Angliájára a realitások Angliáját.

Több mint negyedmillió les értékű 
idegen valutát koboztak el egy falusi

malmostól
Satn-Mare. Saját tud. Az az erélyes harc, 

amit az idegen valutával üzérkedők ellen a ha­
tóságok indítottak, ismét eredményre vezetett. A 
satumarei rendőrség bizalmas értesítést kapott, 
mely szerint Turulung községben egy G o 11 i b 
Jenő nevű kereskedő állandóan idegen valutával 
kereskedik s hatalmas összegeket csempész át a 
szomszédos országokba. A rendőrség két tisztje a 
esendörszárnyparancsnokság kiküldöttjével éj­
szaka kiszálltak Turulungra, ahol Gotlib Jenő 
lakásán házkutatást tartottak. A szalmazsák alól

rengeteg dollár, dinár, cseh korona, magyar 
pengő, régi ezüst pénzek, több százkoronás arany 
pénzérem, huszkoronás aranyak stb. került elő, 
több mint negyedmillió lei értékben. Azonkívül 
idegennyelvü feljegyzéseket találtak, amelyek 
amellett szólnak, hogy a kereskedőnek külföldön 
is voltak megbízottai, akikhez kiutalásokat esz­
közölt, vagy akik által belföldön kifizetéseket 
bonyolított le. Gotlib Jenőt őrizetbe vették s a 
lefoglalt Idegen valutával átadták a satumarei 
ügyészségnek.

Magyar jezsuita csillagász 
a vatikáni csillagvizsgálóban

Rómából írják: Néhány' évvel ezelőtt a 
pécsi egyetemen doktorált csillagászattan- 
ból páter Tibor Mátyás, aki ezidőszerint 
a Vatikán castelgandolfói híres csillag- 
vizsgáló intézetének magyar adjunktusa. 
Érdekesen számol be most működéséről.
-4 Tejút szerkezetét akarják most meg­
állapítani, spirális alakú-e e Tejút vagy 
sem, teljesen egyöntetű-e vagy pedig több 
csillag csoportból áll, van-e kozmikus fény- 
elnyelés és milyen mértékben. Ezek azok 
a kérdések, amelyek a vatikáni csillag- 
vizsgáló intézetet nagy mértékben foglal­
koztatják. „Az egyedüli út, amely remél­
hetőleg megoldáshoz vezet majd — ír ja 
Tibor Mátyás —

íróságukat., ünnepélyes keresztelőikor gyónásu­
kat, áldozásaikat látni. Csak egyszer "akadtam 
buddhista, sofőrre, a többi mind katolikus volt s 
az a bennszülött étterem is. ahol társaim nem k’s 
rémületére egy hamisítatlan ceyloni ebédet elköl­
töttem, katolikusoké volt, aminek jeléül a nagy 
ebédlőtermek mindegyikében az ajtó felett ott 
függött egy-egy berámázot nagy Jézus Szíve-kep.

Ez a.z étterem, mely a baljóslatú welszi her­
ceg nevét viseli, a bennszülött városrészben van. 
Ott, ahol zsúfolva állnak a törpe kis egyemeletes 
házak s keleti szokás szerint üzlet üzlet hátán. 
Az utca hullámzik az embertömegtől, amikor a 
perzselő déli napsütésben végighaladunk rajt« 
Szerencsére az étterem tágas és szellős helyiség 
a valami japán eredetű pilseni sörrel már kínzó 
szomjúságunkat is csillapíthatjuk. Míg hosszas 
alkudozásokba merülünk a tulajdonossal a me­
nüről s annak áráról, a konyhaszemélyzet — var- 
kocsos, szoknyás, jóltáplált férfiak — nemzet­
közileg érthető gesztusokkal adják tudtul hogy 
lucuuusi örömök várnak reánk. Dicséretükre le­
gyen mondva, a menüben nem is csalódtam: a 
fűszerrel ugyan bőven bántak, de ízes és finom 
v'O t minden s a ceyloni konyhának becsületére 
válóit. Az ára azonban már nemcsak fűszeres, 
hanem egyenesen borsos volt, mit szerencsére 
.degenben mindig könnyebben fizet ki az ember.

Hanem Ccylon-szigete és népe elképzelhetet­
len a csavargó buddhista szerzetesek nélkül. 
''Unt nálunk a veréb vagy a piaci légy, úgy lepik 

és kóborolják be az országot. Az embernek 
már néha az a gyanúja, hogy ezek sehol sincse­
nek otthon és mindig úton vannak, akiknek élet- 
elemük a céltalan csavargás. Rövidre nyírott fö- 
jletlen fejtik szörnyen elüt ezektől a gyapjas, 
kontyos vitézektől s a nyugtalanító tintást még 
csak általuk viselt, rikító sárga vagy narancs­
színű tóga, mely egész testüket befedi. Mezítláb 
bandukolnak az országutakon vagy álldogálnak

a csillagok osztályozása. Ez az én 
munkám. Eddig már több, mint. 2000 
csillagot osztályoztam, nemsokára 

3000 csillagom lesz.
Ezeket aztán feldolgozom és az eredmé­
nyeket, kinyomtatjuk. Ezzel azonban ter­
mészetesen nem lesz eldöntve a probléma. 
3000 csillagból még nem lehet teljes biz­
tonsággal, következtetni a valóságra, ez 
csak némi. útbaigazítást ad a további mun­
kára vonatkozólag. Éjjelenként vizsgáljuk 
a változó csillagokat, meg a. kettős csilla­
gok mérésével foglalkozunk. Az utóbbi, 
munka az érdekesebb és így pontos ered­
ményt lehet elérni“.

lélektelenül elmerülve a tereken, kikötőknél 6 
minden felszerelésük egy legyező meg ernyő, 
méllyé1 kopasz .fejüket a nap ellen védik s eset­
leg kéregetés közben a még Buddha idejéből szár­
mazó nagy, fekete cserépedény. Hogy miért, csa­
varognak s van-e célja a csavargásnak, nem tu­
dom; sehol sem prédikálni, sem társalogni egyet 
sem láttam, pedig vagy száz biztosan szemem" elé 
került s látszólag a nép sem adózott nekik semmi 
tisztelettel, közömbösen vette tudomásul jelen­
létüket, Állítólag rengetegen vannak, vagy 15 
ezer kóborol szerteszét a szigeten s így érthető, 
hogy szinte minden kilométerre jut egy belőlük. 
Szellemi színvonaluk és műveltségük ángyon ala­
csony lehet, hisz átlag 8—10 éves korukban ke­
rüljek kolostorba s 2—3 év alatt már végeznek 
is u.z összes világi és isteni tudományokkal. 
Templomaikban csak újholdkor, illetve holdtölte­
kor vannak vallási szertartások s így könnyen 
ráérnek csavarogni is és esetleg — elmélkedni is.

Colomból pagodáik tiszták és rendesek. Rend­
szerint egy nagy, árnyas, fás kert, kaviccsal feí- 
szórt, tiszta utakkal. A kert közepén áll a búbos 
kemencére emlékeztető pagoda, mely teljesen be­
falazott s melyben Buddha valamelyik relikviá­
ját őrzik. A pagoda körül áldozati asztal a virá­
gok szamara s vasállványok az ájtatoskodók és 
zarándokok fogadalmi mécseseinek. Az imaház 
viszont több kisebb teremre osztott, szellős, hús 
helyiség Buddha monstruózusan nagy, fekvő, ülő, 
trónoló alakjaival, balján és jobbján esetleg két 
istenszoborral s tanítványainak szimplán egy­
forma figuráival. Az áldozati padokon itt. is min­
denütt virág, különösen a fehér lótuszszirom s 
na,8y perselyek a szíves adományok számára. A 
faiakat gyakran kezdetleges, rikító festmények 
borítják, melyek Buddha életét ábrázolják, nem 
feledve ki átlag a paradicsomot sem, amit bi­
zony nem semminek, hanem a fantasztikus fá­
tyolokban lebegő szép nők találkahelyének kép-
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Antonescu külügyminiszter 
Genfbe és Párizsba utazik

E u azása e ött a sajtónak nyilatkozatot adott a belső 
és külső heíyzet kedvező voltáról, a francia bará ság­

iói és a más államokhoz va ó viszonyról

Bucuresliből jelentik: Antonescu Victor 
külügyminiszter csütörtökön délután a kül­
ügyminisztériumban nyilatkozott a bel- é? kül­
földi sajtó képviselői előtt és a következőket 
inon dotta:

— Genfbe való utazásom előtt szükséges­
nek tartom, hogy a politikai tevékenységgel 
kapcsolatban 'nyilatkozzam cs vázoljam az or­
szág jelenlegi helyzetét. Románia azokhoz a 
szerencsés országokhoz tartozik, amelyek nem 
ismerik a társadalmi összeütközéseket. Jóllehet 
a társadalmi és nemzeti jellegű politikai ösz- 
szetűzések igen gyakoriak, azonban az ország 
lakosságának szolidaritása törhetetlen. Pénz­
ügyi téren a legnagyobb sikereket- könyveltük 
el és nemcsak a második költségvetést alakí­
tottuk kiegyensúlyozottra, hanem külföldön is 
jelentős felesleggel rendelkezünk. A belföldi 
tartozásokat rendeztük és külföldi tartozásaink 
részleteit is olyan rövid idő alatt fizettük ki, 
hogy az ország hitele kifelé a legteljesebb mér­
tékben megszilárdult. A hadsereg felszerelése, 
amely a kormányfő legfőbb gondját kepezte. a 
legélénkebb ütemben van folyamatban és ka­
tonáink felszerelése a modern technika jegyé­
ben történt meg. A további felszerelést az or­
szág területén létesített- hadianyag-gyárak tel­
jes mértékben biztosítják. Egy ország presztí­
zsét kifelé csakis a belső konszolidáció bizto­
síthatja és

országunk előbb vázolt belső helyzete 
maga után vonja, hogy külpolitikai hely­
zetünk is a lehelő legkedvezőbb. Az 
ország reális külpolitikai irányzata, 
szövetségesei és barátai révén a nem­
zetek koncertjében olyan szerepet ví­
vott ki magának, amely vitathatatla­

nul az elsők közé sorolja.
Ez alkalommal nem mulaszthatom el, hogy 
fel ne említsem Beck ezredes lengyel és Rüsdi 
Arras török külügyminiszter látogatásait, akik 
ismételt bizonyságot, tettek arról a m élyen- 
szántó barátságról, amely országaink között 
fennáll. Ezzel ka-pcsolaban a külügyminiszter 
megemlítette, hogy a lengyel külügyminiszter­
rel való tárgyalásokon katonai szövetségről

zelnek Nagyobb kontrasztot és komikusabb vala­
mit még elgondolni is alig lehet, mint egy-egy 
,üyen 5—6 méteres Buddha-szobrot, a maga sem­
mitmondó, szinte bárgyú arcával s körülötte a 
csábosán lebegő, nagyon is életbő paradicsomi 
(hölgyekkel. Nem is hiszem, hogy a sok primitív 
mázolás mellé ezeket a kokott európai hölgyeket 
nem valami csúíondáros európai festő festette 
n olt i k!

Buddha életében és tanításában 'ehetnek, sőt 
vannak megható vonások, de az a kultusz, am.t 
megteremtett s pláne amit vele űznek, csak a 
'egnagyobb primitívség mellett érthető. De azért 
az egyik colomból szerzetházban azzal dicseked­
tek, hogy pár éve 14 német vendégük volt, a.uk 
otí’teológiát végeztek s mint buddhista misszio­
náriusok tértek haza. Lehet, ezt ellenőrizni nem 
tudom. De azt nagyon is látom, hogy a horog­
kereszt nemcsak ősgermán jelvény, mert minden 
buddhista templomon, kolostoron es temetőn ott 
fityeg, valóságos pánikot és szégyenpirt keltve 
abban a néhány német útitársunkban, akik azv 
Vtték, legalább pár hónapra kimenekültek a ho­
rogkereszt árnyéka alól s ím, itt a messze i e- 
genben is kajánul vigyorog rájuk mindenütt.

Európán kívül szinte szokatlan az a sűrű né­
pesség, mely ezt a szigetet megtilt. Akármelyik 
irányban s akármilyen messze utazik is az em­
ber falu falu után, ház ház után kíséri. Mintha 
egyetlen nagy község volna az egész ország olyan 
sűrűn telepednek a házak egymásmelle. Kitűnő
utak ágaznak szét mindenfelé s a sok autó es
autóbusz egymás hegyén-hátan tolong eloie. * ‘-* 
hiszem, hogy a pesti autóbuszvonalak bírnak a 
versenyt például a Colombo—Kandy útszakasszal, 
amelyik pedig bizony 120 kilométer. Igaz viszont, 
hogy’ utasban sincs hiány: zsúfolva gurulnak a 
kisméretű autóbuszok, hála az alacsony dnsza- 
b ásnak.

A vidék egyenesen paradicsomi pompájú.

nem tárgyaltak, se Magyarország és Bulgária 
felé nem történt közvetítés.

Az újságírók még kérdést tettek a külügy­
miniszter genfi útjával összefüggésben álló 
körülményekre. A miniszter a különböző kér­
désekre összefoglalóan igy válaszolt:

— Genfhen találkozni fogok barátommal. 
Yvon Delbos-al. majd május 29-én Párizsba 
utazom, hogy részt vegyek a világkiállítás ro­
mán pavilonjának megnyitásán, valamint, 
azon az ünnepségen, amelyet Briand tisztele­
tére a Sorbonne-on rendeznek. Jóllehet Párizs­
ban igen rövid ideig tartózkodhatott! csak. 
mert a genfi népszövetségi munkálatok vissza­
szólítanak Genfbe. mégis örülök, hogy alkal­
mam nyílik Párizsban Leon Blummal és ki­
tűnő munkatársaival azokat a megbeszéléseket 
folytatni, amelyeket az elmúlt évben december­
ben kezdtem meg és amelyek beigazolták, hogy 
mindkét ország politikája a közös békeóhajon 
alapszik. Szovjet-Oroszországgal a legbarátsá­
gosabb a viszonyunk, úgyszintén Olaszország­
gal is. ami népeink közös eredetéből szárma­
zik és valószínű, hogy együttműködésünk 
Olaszországgal még csak növekedni fog az idők 
folyamán.

Bucuresti. Saját tud A Curentvl, foglal­
kozva Antonescu nyilatkozatával, méltatja a 
nyilatkozat határozott hangját s kiemeli, hogy 
Antonescu behatóan foglalkozott, a belső hely­
zettel. Ezzel a külügyminiszter, a lap szerint, 
nyílván azt, akarta kifejezésre juttatni, hogy 
Románia külpolitikája a belső helyzetből ins- 
pirálódik és onnan veszi erejét.

AZ OLASZ ÉS A NÉMET KÖVET 
A KÜLÜGYMINISZTERNÉL

Bucuresti. Saját tud. Victor Antonescu 
külügyminiszter csütörtökön fogadta Ugo Sola 
olasz és Fabridus német követet.

Victor tírabetianu, a római román követ­
ség tanácsosát Berlinbe helyezték át, Petala 
helyébe, aki más megbízást fog kapni.

x:

ft kritikus napokon X..
is dolgoznia kell! Azonban a 
Pyramidon-tabletlák gyorsan 
segítenek és igy este is nr 
kellemes órát tölthet el

pór

Figyeljen a »0oyet« keresztre, 
amely megvédi az utánzatoktól I

Már nem őserdő és dzsungel a sűrű népesség és , 
a nagyfokú és belterjes mezőkultúra miatt, de az 
őserdő báját és varázsát megtartotta még az 
utak mentén is. Szinte minden kanyarodóban új 
es új csoda bukkan az ember elé: itt kiterjedt 
rizsföldek az ültetés és érés különböző stádiu­
maiban, amott már feketén sötétlő dzsungel- 
részlet. Lent még a pálmák ülnek orgiát, néhány 
száz méter magasságban a hegyeken már drága 
tartalmukért sebesre hasított gumifák ködlenek. 
Banán- és ananászbokrok igézetesen szép és ter­
hes gyümölcseikkel s valami pálmafákon himbá- 
lódzó ’ tök- vagy dinnyeféle, amit itt papaiának 
neveznek s ami engem a délamerikai mamaóra 
emlékeztetett. A bennszülöttek különösen nagy 
becsben tartják ezt a gyümölcsöt, én azonban 
akár papájuknak, akár mamájuknak tartják is, 
egyforma undorral vetem meg.

A flóra szép, buja és elragadó, különösen a 
fákban és pálmákban, de változatosságban vagy 
színben meg sem közelíti a délamerikai konti­
nens hasonló trópusi vidékét. Itt nincs annyi szín 
és árnyalat, mint odatúl, a pálmák királyi koro­
nája s pazar változatossága azonban mindenért 
kárpótol. Az állatvilág is mintha szegényesebb 
volna és semmiesetre sem olyan színes, mint Dél- 
Amerikában. Hol vannak itt a papagáj csordák, 
amik paradicsomi színeikkel, de reggel és este 
eszeveszett rikácsolásaikkal betöltik az őserdőt 
és környékét? Mint ahogy hiába reklamálnék 
azt a felejthetetlen pillangóvilágot is, mely odaát 
még a városokat is ellepi. Itt bizony papagájt is 
csak kalitkában láttunk, de annál több szemte­
len, károgó fekete madarat, mely semmiben sem 
különbözik a mi varjainktól.

Felejthetetlenül kedvesek az utak szélén a 
nagy fák árnyékában megbújó kis szingaléz fal­
vak] Ezek már nem egyszerű kunyhók, amiket az 
ember olyan szívesen képzel el az ilyen vad és 
primitív népeknél. Apró, de nagyon tisztességes

Június 1-én országszerte meg­
kezdik a külföldi állampolgárok 
tartózkodási engedélye felül­

vizsgálását
Külföldi orvosok, építészek, fogászok, gyógysze­
részek, szülésznők és könyvelők két hónapi 
határidőt kapnak az országból való távozásra.

Bucuresti. Saját tud. Május 31-ig meg­
hosszabbították a batáridőt, ameddig az idegen 
állampolgárságú romániai lakosok irataikat az 
illetékes hatóságoknak benyújthatják s a felül­
vizsgáló bizottságok junius elsején az egész 
országban megkezdik munkájukat.

Nistor munkaügyi miniszter utasításokat 
küldött a bizottságoknak a vezérelvekről, ame­
lyek figyelembevételével ezeket a felülvizsgálá­
sokat megejtik. Ezek szerint idegen állampol­
gár, ha orvosi, építészi, fogászi, gyógyszerészi, 
szülésznői, könyvelői foglalkozást üz, amely 
foglalkozás kizárólag román honosoknak van­
nak fenntartva, nem nyerhetnek meghosszabbí­
tást. Ezek két hónapi határidőt kapnak arra, 
hogy az országé# elhagyják.

Az utasítás azonban számos esetet sorol fel,1 
amikor az idegen állampolgár azonnali liatály- 
lyal lesz kénytelen elhagyni az országot.

kis házak ezek, amiknek kultúrvonalait sejtésem! 
szerint nem az angolok ajándékozták nekik. A 
szegényebbnél csak egy-két. szellős, esetleg az ár­
nyékos oldalra teljesen nyitott szoba, a módo­
sabbnál nagytornácos, zsalugáteres szép ház, 
melynek egyike-másika szinte a vidéki régi ma­
gyar úriházakra és kúriákra emlékeztetett.

Ezt a tündért panorámát csak egy rontja,- 
ami az embert lépten-nyomon a mennyei gyönyö­
rűségből a legföldibb gyöngeségbe rángatja: a' 
szomjúság. Otthon sokat mulattam egyik külön­
ben kitűnő közéleti nagyságunkon, akinek nupü 
italadagja állítólag 5 liter folyadék (remélem, 
ebben víz is van!). A csúfolódó ember átka utói­
ért: kincseket adnék 5 liter jeges folyadékért. Az< 
embernek kínzón, fájdalmasan ég a torka, a száj­
padlása kiszárad, sör vagy whisky csak nagy 
európai vendéglőkben van e Baedecker és utazók 
óva figyelmeztetik az embert, hogy a trópus alatt. 
vi>et ne mórién inni. Hiszen volnánk csak sörös 
hordók között, nem kellene nekem semmi figyel­
meztetés vagy orvosi tilalom a vízzel szemben, 
de így? Az egyik bennszülött étteremben nagy, 
hidegen gyöngyöző kancsóból vizet talál önteni a 
mezítlábas, kontyos pincér s egyik társam, egy; 
angyalian türelmes és bájos építész a Mecsek- 
aljáról, már mohón ragadja is a poharat. Víz! —- 
kiáltom irtózattal s már ütöm is le a karját. Ő 
gondolkozik egy percig, aztán a pincérhez fordul. 
Nyilván a víz származása felől akarja kivallatni. 
Az figyelmesen hajol hozzá, Bandi pedig, bár 
Amerikán járt ember, összeráncolt homlokkal 
töri a fejét a helyes angol szón. Egyszer csak 
felragyog a szeme, a kérdés leegyszerűsítése vé­
gett a pohár vízre mutat s diadalmasan har­
sogja: of cap? — így találja meg a világjáró ma­
gyar némi fejtörés után a vízvezetékre is a he­
lyes és kifejező angol szót!
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Háromnapos tanácskozást tart 
jövő héten az Országos Magyar Párt

Ez alkalommal dönt a központi pártvezetőség az orszá­
gos I nagygyűlés határidejéről is

Cluj. Saját túri- A jövő ítél három napja 
Kimagasló társadalmi eseménye Isz Transsylva­
nia fővárosának. Az Országos Magyar Párl 
Ugyanis május 28.. 29. és 30-lkán háromnapos 
tanácskozást tart. A pártvezetőség a meghívó­
kat már szctkiildte. Eszerint májns 27-én a 
központi elnöki tanács és a parlamenti csoport 
tart együttes ülést, 29-én pedig a központi 
intézőbizottság ülése következik. Mindkét érte­
kezletei a Kisebbségi magyarság legégetőbb 
kérdéseit vitatják meg. H-asonlóképen ezeken a 
tanácskozásokon dönt az Országos Magyar Párt 
arról, hogv az évi országos nagygyűlést mikor 
és hol tartja meg. A párt központja ugyanis 
több városi tagozattól meghívást kapott, 
amelyben felajánlották közreműködésüket az 
országos nagygyűlés előkészítésében és megtar­
tásában. Valószínű, hogy a központi szervek 
választása Sfántul Gheorghe városra esik, ahol 
az eddigi tervek szerint szeptember hónapban 
tartják meg az országos nagygyűlést. Végleges 
döntés erről azonban csak a központi intéző- 
bizottság május 29-iki ülésén történik.

Hasonlóképpen nagv érdeklődésre tarthat 
számot az Országos Magyar Párt tanácskozá­
sainak harmadik napia is. A nagyközönségnek 
még emlékezetében él az a meleg siker, amely 
az Országos Kisebbségi Szakosztály által 1935 
májusában megtartott kisebbségi szeminárium 
tanácskozásait kisérte. Ez arra indította a párt­
vezetőséget és dr Jakabffy Elemért, az Orszá­
gos Kisebbségi Szakosztály elnökét, hogy ebben 
az évben is megrendezze a kisebbségi szeminá­
riumot. A szeminárium az Országos Kisebbségi 
Szakosztály május 30-ikán, vasárnap reggel 9 
órakor kezdődő ülése keretében tartja tanács­
kozásait. A meghívó szerint a szeminárium 
tárgysorozata a következő:

1. Dr Jakabffy Elemér: Elnöki megnyitó.
2. Szathmárv Lajos: Gyakorlati hozzászó­

lás a magvar szórványiigyhöz.
3. Hegedűs Nándor; A kétoldalú szerződé­

sek rendszere a kisebbségvédelemben.
4. Dr Kovács Árpád: a) Beszámoló a 

szakosztály munkájáról,, b) Államnyelv a fele­
kezeti iskolákban.

5. Dr Asztalos Sándor: Nemzeti munka­
védelem a kisebbségek szempontjából.

6. Dr Páll György: Beszámoló a népki­
sebbségi könyvtár helyzetéről.

Az ülésen a párt minden érdeklődő tagját 
szívesen látják.

Az ülésen résztvevők a tárgyakhoz hozzá­
szólhatnak. ilyiránvu szándékukat azonban leg­
később május 27-ig szíveskedjenek a szakosz­
tály előadójával, dr Kovács Árpáddal (Oradea, 
Sir. Mátéi Basarab 4. sz.) közölni. Egy-egv 
hozzászőlés legfeljebb 10 percig tarthat.

Az Országos Magyar Párt háromnapqs ta­
nácskozásait és ezek során a kisebbségi szak­
osztály ülését, a mostani belpolitikai helyzetre 
való tekintettel, valósziniileg nagy érdeklődés 
fogja kisérni.

Az orosz vörös hadsereg 
a kommunista párt szorosabb 

felügyelete alá kerül
4 millió rubeles sikkasztás az irók 

szakszervezetében
Párizsból jelentik: A Matin moszkvai je­

lentése szerint a kommunista-párt vezetősége 
még ebben az évben szigorú ellenőrző intézke­
déseket, léptet életbe. Az egész szovjet hadsereg 
a kommunisfa-párt felügyelete alá kerül Nem­
csak a tábornokokö hanem az ezredesek mellé 
is kommunista ellenőrzőket rendelnek ki. Szá­
mos tábornokot és kétezer ezredest és törzstisz­
tet nyugdíjaztak. A hadsereg valamennyi tiszt­
jének törzslapját politikai felülvizsgálásnak 
vetik alá.

Moszkvából jelentik: Az Izvesztija szerint 
Kirson, a szovjet-írók szakszervezetének ügy­
vezetője a,z utóbbi évek folyamán kiadóhivata­
loktól négymillió rubelt vett fel meghalt irók 
.-zámára, akik az egyesület tagjai voltak. Az 
összeget a saját céljaira használta fel. Több 
bűntársával együtt, letartóztatták.

Á „Magyar Lapok" társas-
utazó sa a párizsi 
világkiállításra
Útirány : Oradea—Budapest — Bécs—Salzburq—München 
— Strassburq— Párizs — Lisieux — Deauville — Paris —Bern 

r.2 ) Locarno — Lugano— Milánó—Velence—Laibach - Budapest
— Oradea.
Tartózkodási Idő : Salzburg vagy München egy nap, 
Párizs 5 teljes nap, Milánó egy nap.
K irándulás : Versailles-be, Lisieux-be és a tengerpartra.

Indulás Oradeérái 1937 Junius 30-án. visszatérés Qradeára iuiius 12, 
Részvételi díj személyenként: 9875 lei.

Eoyéni útlevél szükséges, amely június 25-ig beküldendő. 
Vízumokat mi szerezzük meg.
A nagy érdeklődésre való tekintettel mielőbbi 
jelentkezés ajánlatos. Jelentkezéskor 2000 lei fize­
tendő. A fennmaradó összeg junius 25-ig fize- 
indő ki.

Jelentkezési hely: & „Magyar lapok“ utazási osztálya Oradea.

A diktátor és az édesanyja
Alig egy hét telt el azóta, hogy az egész 

civilizált világon mindazok az országok, 
amelyekben a vallás, erkölcs és család fo­
galma nem vált még avult frázissá, divatja- 
mull ronggyá, vagy épen hivatalból üldö­
zendő bűnös eszmévé, — az anyáh napját 
ünnepelték. Az édesanyákét, akik a szeplőte­
len szűz Anyától kezdve a történelem millió 
és millió asszonyán át a mai legszegényebb 
zsellérasszonyig soha, semmit sem kaptak; 
mindig csak adtak, a szivük vérét, az életü­
ket áldozták gyermekeikért,

Anyák-napját, hónapját hirdették és hir- 
detik még ma is a virágbahorult májusi óllá- 
rok, melyeknek mennyel kéksógli selyem- 
kárpitja mögül az örök Anya, a boldoságus 
Szűz Mária arca mosolyog felénk.

És míg mi itt, Európa keresztény orszá- 
fiaiban az édesanyák napját ünnepeltük, 
valahol, messze, abban az országban, mely. 
töl a látható országhatároknál százszorta 
szigorúbb, áthidalhatatlanahb erkölcsi, világ, 
szemléleti határ választ el bennünket, — te- 
Ián éppen egy ilyen virágbahorult, májusi 
oltár elé térdelt le egy töpörödött, ráncos- 
arcú, imádságoslelkü öreg asszony. Ott tér­
delt, alázatos lélekkel, a sok fájdalmat látott, 
de egyszülött fia által soha megnem taga­
dott Istenanya szobra előtt, s most sem kért 
a maga számára semmit — Istenem, mit is 
számit ő? — csak az ő „kisfiáért“ s búzájáért, 
a szent, nagy Oroszországért imádkozott.

És ez volt az ö nagy bűne.
Ez a hűn pedig ott messze, nagy Orosz- 

országban ma halálos bűn és megbocsátha­
tatlan.

Ezt ő nem tudta. Vagy talán tudta, hal- 
lőtt róla, de felfogni nem volt képes, ő a 
régi világból maradt itt, ebben az új, meg­
változott, furcsa világban, leikével nem tu­
dott belesimulni az új rendbe, kifáradt, öreg 
agyveleje nem tudta már megtanulni, meg­
érteni, — hiába akarta, hiába próbálta, — 
hogy azt az egyedüli és legfőbb Urnák ismert 
Istent, akinek nevét már kisgyermek koré- 
ban mélységes szeretettel és alázattal tanulta 
kimondani, s most is, végségére, minden áldást 
és jótéteményt egyedül csak Tőle remél, — 
miért kell most megtagadnia, s miért nem 
kérheti áldásét az ő „kisfiára“ (mert az édes­
anya szemében a kegyetlen diktátor is örök­
re kisfiú marad) s szegény, megpróbált, ve­
szendőbe indult hazájára.

S az ö szeretett kisfia — Stalin, a hatni- 
más diktátor, — könyörtelen volt, Nem 
hagyta megtorlatlanul az anya bűnét, hogy 
érette imádkozott. Más férfi talán, olyan or­
szág fia, ahol még él az emberekben a szülő, 
az édesanya iránti tisztelet és szeretet, — 
még ha az az édesanya valóban olyan bü#t 
követett volna is el, ami emberi és állami 
törvényeink szerint büntetés nélkül nem 
maradhat, — inkább eldobta volna magától 
a hatalmat, s koldusszegényen, trónjafosz- 
tottan, odaállt volna az édesanya mellé, hogy 
megossza vele a vezeklés, a bünhödés keserű 
kenyerét; — de biréja sohasem lett volna az 
édesanyjának,

A hamis bálványokat azonban — a tör 
ténelem tanúsága szerint — előbb, vagy 
utóbb, le szokták dönteni, S mennél maga­
sabbról történik, annál fájdalmasabb a 
bukás. Ez a sors elöhb-ulóhb utolért Stalint 
is, A diktátor — a fiú — azonban akkor sem 
marad egyedül. Ez a megtagadott, meg- 
csúfolt, fia által száműzött öreg édesanya 
oda fog tipegni hozzá, reszkető kezével föl­
emeli a porból s az örök anya örök, remegő, 
könnyes aggódásával megkérdezi majd tőle:

..Nagyon megütötted magad, édes fiam?“
(F. V.)
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Részleges kfrmá^v- 
válság Bu lge riáb n
Szófiából jelentik: fíalrv kereskedelmi m:- 

igiszter. Vaszilev földművelésügyi miniszter és 
j Raragoszov igazságügy miniszter benyújtották 
I lemondásukat. Az új miniszterek kinevezéséről 
: áiólö királyi kéziratot péntekre várják

fizeniéfmilliárd lírába 
kerüli az olaszoknak 

Abesszínia elfoglalása
Rómából jelentik: Az olasz képviselőd 

Csütörtöki ülésén Thaon di Revei pénziigym 
niszter kijelentette, hogy az abesszin háború * 
Abesszínia kihasználása eddig 12 milliárd li 
millió lírába került. Ismertette a pénziigym 
niszter az 1937—38. évi költségvetés előirán 
zatál. amelyben már a keletafrikai kiaknáz; 

1 költségei is bennevannak. A keletafrikai köl 
?égek beszámításával 3 ezer 173 millió lii 
hiányt mutat a költségvetés.

Az árdrágítások ellen tett 
első intézkedéseknek nine 

hatása
A hús óra még három lejjel emelkedő

Bvcuresti. Saját tud. Azok az intézkedése! 
amelyeket az ipar- és kereskedelmi miniszt. 
rium. illetve a bucuresti kereskedelmi kamar 
au árdrágítások megakadályozására, a norm; 
tiv árak kifüggesztésének elrendelésével fog; 
natosított, nem vezettek eredményre. Az á> 
jegyzékeket a legtöb helyen ki sem függeszti! 
az árak pedig ugyanolyan elviselhetetlenül m; 
gasak maradtak, mint ezelőtt, sőt a bus 2— : 
(eie! drágább lett, mint az előző napokon.

Hétfőn kezdődik a genfi Nép 
szövetség tanácsülése

A spanyol belháború ügye is napi 
rendre kerül. — A négus küldöttség 
angol rábeszélés folyton tévéimére

Genfból jelentik: A népszövetségi tané* 
hétfőn ül össze 97-ik ülésszakára. A tanác; 
ülések során 8 külügyminiszter időzik máj 
Genfben. Ezek a következők: Eden angol. De 
bős francia. Beck lengyel. Antonescu romái 
Sandler svéd. Riisdi Arra.s török. MunteE lel 
és Litvinov szovjet külügyi népbiztos. A la 
nácsülés előkészületei már javában folynak.

Genfbnl jelentik; A Népszövetség _ titkai 
saga közzétette az uj valenciai kormány kii 
ügy miniszteré tick. Giraínak táviratát, ame ; 
ben kéri. hogy a Népszövetség folytassa a spe 
nyol helyzet megvitatását, amelyet a decembei 
ülésszakban megkezdett. A távirat szerint^ 
spanyol helyzetet bizonyos hatalmak kozin 
lépése hozta létre. A külügyminiszter u Kei 
désnek a legközelebbi tanácsülésre való kímzi 
sét kérte. Ennek megfelelően a főtitkárság 
hétfőn kezdődő ülésszak tanácsülést ni < nap 
rendjére tiizte ki az ügy tárgyalásai.

Londonból jelentik: Diplomáciai körök er 
.esülése szerint a négus elhatározta, nogy 
legközelebbi népszövetségi ülésszakra nem kuk 
abesszin delegációt. Ezzel kapcsolatban diplo 
máciai körökben rámutatnak arra. hogy a on 
doni koronázás alkalmával lefolyt taigya a 
sok során szóbakerült az abesszin kerete; i 
és a francia és angol kormány diszkrét uyu 
mást gyakorolt a négusra Anglia ugyani 
igyekszik elkerülni minden olyan köiü.aienyi 
mely az olasz-angol viszonyra kedvezőtlen ha 
tássa) lenhe
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EMBEREK ÉS TÁJAK
Milyen volt és milyen lesz 

a spanyol birtokmegoszlás?
Ax első ogiéneform nem segített a föidmhküli poroslton, 

de nyomorbo döntötte o fö.dbérlók ezreit
A spanyol polgárháború okai költött leg­

többször a súlyos szociális helyidet mint egyik 
főokot és a kirobbanás előidézőjét szokás em­
legetni. Mindenki előtt ismeretes volt, hogy

. •.........................■

1

szinte egyetlen jövedelmi forrása ? ahoi min­
denki a földből él. A spanyol állam statisztika­
hivatalának V'34-es hivatalos kimutatása sze­
rint a következőképpen oszlik meg a birto-

tiz-harmincöt pesetáig terjedő bért fizet (töO-~. 
250 lei), amely összeg a spanyol Arak mellett
valóban nevetségc.-en csekély.

— Ezeken a birtokokon a hitélet teljesen 
rendezett volt, mert ha a gazda megszorult, 
bármikor bizalommal fordulhatott földesúri­
hoz. aki a legközelebbi aratásig szívesen hite­
lezett nekik. Hiszen ismerte körülményeit és 
ismerte családját. Ezt. a régi patriarchális 
rendszert bontotta meg a köztársasági kor­
mány agrárreformja, amely hozzánemértéssel 
nyomorba döntötte n kisbérlöknek ezt a széles 
rétegét. Amikor ugyanis a kisbérieteket min­
den ellenérték nélkül tulajdonná nyilvánítot­
ták. a paraszt, mint földjének birtokosa fogott 
hozzá földjének megműveléséhez. A kormány 
azonban nem gondoskodott hitelről és amikor 
a rossz termés következtében a parasztnak el­
fogyott a pénze, kénytelen volt hozzányúlni a 
vetésre félretett szemekhez s amikor vetésre 
került a =or. sehonnan sem kapott erre a célra 
megfelelő gabonái. Vásárolni nem tudott, mert 
pénze nem volt 3 a bankokhoz is hiába for­
dult. a spanyol bankok nem rendezkedtek még 
be agrárkölcsönökre, vagy ti a vállalták is, 
olyan rossz, hátrányos feltételek mellett vállal­
ták. oly magas kamattal, hogy a paraszt, aki a 
bankok szolga,tatait igénybevette, teljesen el­
adósodott es rövidesen földönfutó nincstelen 
lett. belőle. Nem egyszer fordult elő az az eset, 
hogy a megszorult kisbirtokosok volt földes­
urukhoz fordultak segítségért. És éppen a pa- 
rasztok voltak azok. akik a régi rendszert leg­
jobban visszakívánták. A köztársasági kor­
mány lerombolta a régi feudális rendszert, 
amely ha nem is volt szerencsés és modern, 
Spanyolországban megállta a helyét. .4 regi 
rendszer helyett azonban nem tudott moder­
net, megfelelőt, állítani annak helyébe, s így a 
részleges földreform az ország mezőgazdasá­
gát tönkretette.

s és előrelátás nélkül
- lesen az értékesítését is a mezőgazdasági ter­

mékeknek egészen új alapra kell fektetni, de 
ez már nem is annyira a mezőgazdasági szin­
dikátusok munkakörébe tartozik, mint a ke­
reskedelmiekébe. Nem utolsó sorban fontos 
a racionális termelés biztosítása, hiszen ezen a 
téren szinte botrányos állapotok uralkodtak 
eddig a spanyol mezőgazdaságban. Valóságos 
rablógazdálkodás folyt, az egész vonalon s az 
új rendszerrel remélik, hogy az országos ter­
melés körülbelül 60 százalékkal emelkedik, 
ami az egész spanyol nemzeti jövedelem mint­
egy 40 százalékos emelkedését jelentené. Tér- 

1 mészetesen a szociális problémák sem marad­
nak a háttérben és telepítéssel, valamint okos 

! és reális birtokelosztással segíthetnek a bajo­
kon. Politikailag is teljesen újjá kell szervezni 
a mezőgazdaságot és ezt erősen központosított 
vezetéssel kívánják elérni. Ezzel az irányított 
gazdálkodást akarják bevezetni, amely meg­
felelőképpen alkalmazkodik a világpiac hely­
zetéhez es a kereslet után igazodik.

Az óriási program megvalósítása termé­
szetesen hosszú időbe tart, egyelőre csak a 
tervek vannak meg, a megoldáshoz még nem 
lehet hozzáfogni, hiszen mostan sokkal fonto­
sabb es sürgősebb cél mered a spanyol nem­
zeti kormány elé. a háború győzelmes befeje­
zése. M, P-

AKTUÁLIS KŐNVV !

1 napfürdözés
és a napfény gyógyhatása

Akarja életét meghosszabbítani ?
Akar ön valóban egészséges lenni ?
Ha igen úgy napfürdőzzön, de helyesen!

Vásárolja meg :
Buesányi Gyula dr
egészségügyi tanácsos most 
megjelent nagyszerű művét. 
Ara csak 95 lei.

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában

-
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Köspeotl eserkeittőség, HidóhUtial 
ít «Iffiieléi teljesítési belye

Oradea, Strada Regele Carol U. *
ELŐFIZETÉSI ÁRAK! ........ .................

negyedévre 210, egy hóra 70 lel 
laninmisw: tgé«* évre 50 P, félévre » P. negyedévre 15 P. 

Egyes eziee íré 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Roetatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037,

Telefont 27.

Bellüldünr Égést évre 800 félévre «X

Feletősszerkesztő. PERÉDI GYÖRGY 
Cl all szerkesztő: dr Sulyok István

Cluj, Plots Unlrli 13.
Kéziratokat eem érzünk meg éa nem adnak viasza. 
Csakis vílaazbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Ünnepélyes külsőségek közt katonai törvény, 
.„ékké alakult át a cluji hadbíróság. C1 u j.
Saját tudósítónktól. A clujl hadbíróságon csü­
törtökön délelőtt tíz órakor először foglalta el a 
helyét az uj katonai igazságszolgáltató testület. 
Az új katonai büntető-törvénykönyvet ünnepé­
lyes külsőségek közt léptették életbe. A hadbiró- 
sági tárgyalóteremben megtartott ünnepségen 
képviseltették magukat a katonai es polgári elő­
kelőségek. A nnlgári hatóságok képviseletében 
megjelentek: dr Drágán Nicolae polgármester, 
dr Fabius Stefan szenátor, Clont a Eugen fó- 
kvesztor. dr Punra Eugen vármegyei prefektus 
és a polgári bíróságok képviselői. Az uj igazság- 
szolgáltató testület ünnepélyesen bevonult a ka­
tonai törvényszék tárgyalótermébe és helyet- 
foglalt a. bírói emelvényen. A testület tagjai: 
elnök: Manoilu Canst.antin ezredes, bírók: Radu- 
lescu alezredes, Maniu őrnagy, Barbu Alexandru 
kapitány és Pisica Nasta főhadnagy. Ügyész: 
Negulescu őrnagy. A katonai törvényszék tagjai 
ezután letették az esküt, majd Negulescu Nicolae 
őrnagy-ügyész érdekes beszédben méltatta a. ka­
tonai törvényszék fontosságát. Kifejtette, hogy 
nemcsak háború idején, hanem békében is nagy 
jelentőssége van e katonai intézménynek. Negu­
lescu őrnagy beszéde után a helyi ügyvédi ka­
mara dékánja, dr Dragomir Alexandru üdvözli 
az uj katonai törvényszéket, majd Mircea Gheor- 
ghescu ügyvéd beszélt. Az üdvözlő beszédek el­
hangzása után a katonai törvényszék elnöke, 
Manoilu ezredes válaszolt. Az ünnepség az el­
nöklő ezredes beszédével ért. véget. Ezután meg­
kezdték az első katonai törvényszéki tárgyalást. 
Az első tárgyalási napon két ügyet tárgyaltak 
le: Chit.ni Teodor műszaki katona bünperét és 
Zaura Nicolae orosz állampolgár határátlépési 
ügyét. A két ügyben nem hoztak ítéletet, a tár­
gyalást elhalasztották.

BŐVIZŰ GYÓGYFORRÁS BUKKANT 
FEL TUR DA MELLETT. Turda. Saját, tud. A 
város tulajdonai képező ..Bányafürdő“ terüle­
tén a régi sóskút közelében a napokban gaz­
dag vizű sósforrás bukkant, fel. Hír szerint a 
városi tanács megfelelő vegyvizsgálat után az 
új gyógyforrás vizét a szomszédos városi gyógy­
fürdőbe vezeti.

Elmérgesedett a harc Satu-Marc városa és a 
Kéményseprő mesterek között. Saját tud. A város 
vezetősége az új közigazgatási törvény alapján 
a kéményseprésre új szabályrendeletet készített, 
A mesterek kezéből kivette a seprési jogot és azt 
árverésen a volt segédeknek adta bérbe. A mes­
terek ebben jogfosztást láttak. A szabályrendelet 
ellen a cluji felülvizsgálati bizottsághoz folya­
modtak, ahol elutasító végzést hoztak az ügy­
ben. A minisztérium a bérbeadást jóváhagyta, 
mire a város a seprési jogot átadta az uj bérlők­
nek. A régi mesterek az egyik helyi lapban 
nyilt-térben figyelmeztették a háztulajdonosokat, 
hogy" jogaikat, mivel azok szerzett jogok, fenn­
tartják s egyúttal bejelentik, hogy a városnak 
általuk jogtalannak minősített eljárása ellen 
bíróság előtt keresnek védelmet. A varos vezető­
sége a nyílttéri közlemény miatt hatóság elleni 
izgatásért bűnvádi feljelentést tett a volt meste­
rek ellen, egyben utasította a rendőrséget, hogy 
a volt, mesterek kéményseprési engedélyét ko­
bozza el.

Tragédia lett a koesmázás vége. Cluj. Saját 
tud. Kovács Mihály 23 éves sibisi illetőségű 
szolgalegény pénteken délelőtt bezárkózott gaz­
dájának Glierescu utcai lakásába es gazdaja re­
volverével szivenlőtte magát. Azonnal meghalt. 
Kovács Mihály csütörtök este több barátjával 
mulatott az egyik kocsmában és mulat as közben 
egyiküket könnyebben megsebesítette. Valószínű 
hogy a feljelentéstől való félelme adta kezebe a 
fegyvert.

Elfogták a Heinrich szappangyár tisztviselő- 
jenek merénylőjét. Cluj. Saját tud. Beszámol­
tunk arról, hogy több héttel ezelőtt ismeretlen 
tetteti, revolverek merényletet követelt el hieb 
Miktia, a Heinrich szappangyár tisztviselője el­
len. A rendőrség azóta nyomoz a tetteti után és 
pétieken sikerült is letartóztatnia Pápai Béla 
rovottrnultu betörő személyében a merénylőt. 
Pápay Béla nemrég szabadult ki a börtönből és 
szabadi ábra helyezése után kirabolta a Rózsa dro­
gériát és Precup tanár lakását, azután követte el 
a merényletet.

Már Turda megyében is megjelentek a ko- 
lumbácsi legyek, Turda. Saját tud. A Banat felől 
északra húzódó veszedelmes kolumbácsi légy ra­
jok vándorlásának és pusztításának nagyon ked­
vez. az, esőleien száraz időjárás. Hivatalos jelen­
tés szerint nagyobb rajokban már Turda megye 
északi részébe is elérkeztek a kolumbácsi legyek 
ti ellepték a sfüoioai és baie de ariesi járások 
nagy részét és néhány faluban már állatokat is 
pusztítottak. A legyek vonulási irányából követ­
keztetve. pár nap múlva bizonyára Turdáu is, 
megjelennek. A hatóságok kioktatták az állat­
tartó gazdákat az óvintézkedésekre.

Ne menjetek lányok l
Lapunk egyik utóbbi számában foglal­

koztam azzal a merőben gyanús vállalko­
zással, mely a londoni cselédhiányra hivat­
kozva, nagyhangú Ígéretekkel magyar la- 
'usi leányokat akar Angliába exportálni,
A cikk a Transsylván szellem jegyében 
Íródott és riadt kétségbeesett kiáltás volt 
mindazok után, akik elmennek, akik itt* 
hagynak bennünket és akikkel egyre keve­
sebben vagyunk™

Hogy egyik laptársunk cikkírója Ro- 
zenberg-Radó Árpád ebbe a szellembe nem 
tudja magát beleélni és nem érti meg ezt a 
kétségbeesést, azon igazán nem csodálko­
zom. De az a merészsége, hogy otromba, 
ízléstelen és süket támadásban válaszol cik­
kemre, meglep.

És meg kell kérdeznem ezek után, 
hogy honnan veszi a konpetenciát71

Ha cionista zsidó lányokat akar Pa­
lesztinába szálUtani, ahhoz semmi közöm, 
s ha kommunista leánytársaságot óhajt 
Szovjet-Oroszországba áttelepíteni, abba 
nem fogak bsleszólnil

De ami a magyar falusi leányok sor­
sát — fajtám sorsát és jövőjét illeti — abba 
viszont, engedelmet kérek, Rozenberg-Radó 
Árpádnak nem lehet beleszólása,. .1 
Nem lehet beleszólása még akkor sem, ha a 
prostitúció és pornográfia témakörét már 
teljesen kimerítette, „„ .

BÉLTEKY LÁSZLÓ,

Jogerős a Transsylvania Bank alaptökeeme-
lése, Cluj. Saját tud. Az elmúlt esztendőben dr 
Reich József turdai ügyvéd három ügyfele 
képviseletében megtámadta a helyi Transsylva­
nia Bank R. T. konverziós egyezségét, amelyet, a 
bank a konverziós törvény 52. szakasza alapján 
kötött hitelezőivel. A helyi törvényszék azonban 
elfogadta a Transsylvania Bank indokolt kérését 
és a hitelélet ujjáfejlesztés törvényének 25-ik 
szakaszára hivatkozva kimondotta, hogy a bank 
egyezsége jogerős és végleges. Dr P é t e r f f y 
Jenő, a Transsylvania Bank R. T. jogi képvise­
lője indokolta, meg a pénzintézet kérését és en­
nek alapján hozta meg a törvényszék Ítéletet. 
Dr Reich József három ügyfele képviseletében 
megfellebbezte az Ítéletet és az ügyet a helyi 
tábla bíróság tárgyalta le másodfokon. A har­
madfokú bírói fórum, a Semmi tőszék, ismetelten 
foglalkozott az üggyel és a legutóbbi tárgyaláson 
dr Reich József felfolyamodását .jogérvényesen 
elutasította. Kötelezte a. perveszteseket a felme­
rült perköltségek megtérítésére. Ezzel az ítélet­
tel a helyi Transsylvania Bank R. T. megkötött 
magán egyezsége és alaptőképének 40 millióra 
való felemelése jogerős lett. Az ítélet végérvé­
nyes, amely nem támadható meg.

A turdai esküdtbiróság második ülésszaka. 
Turda. Saját tud. Az esküdtbiróság második 
ül és szak a. junius 1-én kezdődik éti előrelátható­
lag egy hétig fog tartani. Eddig három gyilkos 
sági bünpert és két sajtóvétséget tűztek ki tár­
gyalásra. _______

Vesebajosoknak nélkülözhetetlen!

Hogyan éljen a vesebajos 
ember I

Irta: Dr, Lukács Pál főorvos.
Orvosi tanácsok, diétás útbaigazítások 

Ara 95 lei.
Kapható ; k ön yv osztályunknál
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Táblabiröt kinevezések Turdan. Saját tud. X 
turdai és turdamegyei bírói kar négy la*ja meg­
érdemelt előléptetésben részesült. Táblabirókká 
nevezték ki dr Jakabos Mihály és dr Janót ha 
Albert turdai törvényszéki bírókat, valamint dr 
Fagaras! József iarai és dr Jovian Jenő luduü 
vezető jáváfsbivókat.

ISMÉT LEVETETTE MAGÁT EGY FIATAL 
LEÁNY A CLUJI HALÁLPALOTA HARMADIK 
EMELETÉRŐL. Cluj. Saját tud. Molnár Mária 21 
éves aiudi illetőségű cselédleány, aki Drágán« 
főpolgármesternél volt szolgálatban, pénteken 
délelőtt 11 órakor öngyilkossági szándékból le- 
vetette magát a Duna-utcai Sebestyén-palnta 
harmadik emeletéről, ugyanarról a helyről, 
ahonnan alig néhány napja egy fogtechnikusnö 
ugrott le a szédítő mélységbe. A szerencsétlen 
cselédleány összezúzott testtel, holtan terült cl 
az udvar kövezetén. Tettének oka ismareílcn- 
Búcsúlevelet nem hagyott hátra.

Halálra akarta éheztetni kétéves törvénytelen 
gyermekét. Brasov. Saját tud. Névtelen feljelen­
tés alapján a zizini csendőrség tegnap reggel le­
tartóztatta Paizs Katalin zizini leányanyát, aki­
ről kiderült, hogy napok óta Aheztette András 
nevű 2 éves törvénytelen fiát, hogy megszabadul­
jon tőle. A szerencsétlen gyermeket eszméletlen 
állapotban szállították a brasovi közkórházba, 
ahol gondos ápolás alá vették. A kisfiú első ét­
kezése alkalmával egy liternyi tejet ivott meg 
egy „szuszra“. A lelketlen anyát, aki töredelmes 
vallomást tett, átadták az ügyészségnek.

AZ OPITZ-NŐVÉREK TRAGÉDIÁJA. 
Cáréi. Saját tud. Opitz Sára 32 éves és Opitz 
Lola 28 éves volt banktisz-tviselőnők csütörtö­
kön öngyilkossági szándékból megmérgeztúk 
magukat. Mire a házbeliek észrevették az ön 
gyilkosságot, Opitz Sára már halott volt, míg 
Lola eszméletlenül feküdt ágyában. A Két 
Opitz leányt mindenki ismerte a. városban. 
Előbb a Bánáti Bank itteni fiókjának voltak 
tisztviselőnői, majd amikor a bankból leépí­
tés miatt távozniok kellett, kis füszeriizleUt, 
nyitottak a Bratianu-teren. A két leány nehéz 
anyagi viszonyok között élt. és ez indította őket 
meggondolatlan tettükre. Opitz Lolát egyéb • 
ként életveszélyes állapotban szállították a cá­
réi kórházba.

Kibővült a cluji partfiirdö. Cluj. Saját luc 
Transsylvania fővárosában a. kibővített és meg­
felelő módon átalakítóit strandfürdőt megnyitot­
ták. A strandfürdő területe mintegy kétezer 
négyzetméter kisajátított területtel bővült. A ki­
sajátított területen most uj kabin sort. építem V 
fel
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egyezségre van kilátás a cluji asztalos­
munkások bérmozgalmában. Saját tud A cluji 
asztalosmunkások még hétfőn felmond.utak kol­
lektív szerződésüket. A munkaadók és-munká­
sok között most kezdődtek meg a tárgyalások az 
új szerződésre vonatkozóin«. A tárgyalások dr 
Chtrila .loan munkaügyi vez>rftdü«yelő vezetése 
mellett a munkaügyi ipai felügyelőség helyiségé 
ben folynak. Az egyezséget előreláthatólag rövi­
desen sikerül létrehozni.

Nem volt pénze agyba-töbe verték az utón- 
«illők. Brasov. Saját tud. Brasov és Rasnov kö­
zött Tohanul-Nou község közelében ismeretlen 
tettesek tegnap hajnalban megtámadták Stoi- 
chita Joan 56 éves gyalogos embert, abban a re­
ményben. hogy pénz van nála. A rablók, miután 
az öreg embernél semmi pénzt sem találtak, 
botokkal alaposan elverték. Stochitát az arra 
haladó földművesek találták meg. Jelenleg a 
brasovi közkórházban fekszik élet-halál között.

Hogyan kell védekezni a kolumbácsi légy 
csípése ellen? Legutóbb megemlékeztünk arról, 
hoev Arad megye több községében megjelentek 
a kolumbácsi legyek és az álaltái.omnnyban 
pusztítást okoznak. Ellepték a kolumbácsi .egyek 
az aradi szőlővidék kőszegeit is és rendk'vu. 
kellemetlen helyzetet teremtettek a vasárnap: 
kirándulók számára. Ezek közül ugyanis a ko­
lumbácsi legyek többeket megtámadtak es a ki­
rándulók egy része fájdalmas csípésekkel tért 
vissza Aradra. A csípéseké: szalamiak-iesszel es 
hidegvizes borogatásokkal gyógyítják, megelőző- 
sükre a petroleumos bedörzsölés a legmegfele­
lőbb.

Satumarei híradó. Saját tudósítónktól. Két 
és félórás véres közelharc színhelye volt a 
közeli Cue község főutcája. A Beme és az Erdei 
családok a mesgve miatt régebben pereskedtek, 
ami mind a két családnak sok pénzébe került. 
Azóta halálos ellenségek. Tegnap a kocsmában a 
család néhány tagja összeszólalkozott, mire egy­
másnak mentek. A verekedők hamaf segítséget 
kaptak mind a két oldalon. Két és félóráig dilit 
a harc. A falusiak nem mertek a megvadult em­
berek közé keveredni, hanem értesítették az odo­
réul csend őrséget, ahonnan különítmény szállott 
ki a verekedők megfékezésére. Akkorra már 
Beme András gazdálkodó véresen feküdt a föl­
dön. Egy hatalmas disznóölő késsel az oldalába 
szúrtak úgy hogy a kés a mellén jött ki. Többen 
könnyebben megsebesültek. — Mód is András 
gazdálkodó másnak a szénáját, kínálta eladásra, 
amire 300 lei előleget vett fel. A csalás kiderült 
és a törvényszék most három évi fogházra és 5 
ezer lei pénzbüntetésre Ítélte. A törvényszék Bab- 
ray Pál 78 éves kertészt, mert részeg állapotban 
meggondolatban kijelentéseket tett, egyhónapi 
fogházra Ítélte. — Az iparos vizsgáztató bizott­
ságok megkezdték működésüket. Az asztalosok 
közül mintegy ötvenen már megkapták segéd-, 
illetve mesterkönyvüket. Most a kárpitos és pap- 
lankészitő vizsgáztató bizottság kezdte meg a 
munkáját. — A város tulajdonát képező Mocsár­
erdő lombozatát a hernyók az utolsó szálig le­
ették. ami miatt. Satmarhegyen rendkívüli módon 
elszaporodtak a lepkék. Emiatt komoly veszély 
fenyegeti a gyümölcsösöket. — Tőkés Pál köz­
ismert. betörőt a törvényszék egy és félévi fog­
házra ítélte. — Az egészségügyi minisztérium a 
malária elleni fokozottabb védekezésre szólította 
fel a város főorvosi hivatalát s pontos kimuta- 
tatást kért a megye talajviszonyairól.

* Kisdedek makacs székszorulásánál és na­
gyobb gyermekek gyomorbélhurutpánál reggel
felkeléskor már egy negyed pohár természetes 
„Ferenc József“ keevriivizet is kitűnő eredmény 
nyel adhatunk Az orvosk ajánlják.

beküldött hírek
Felhívás a cluji Kolping legényegyet minden 

tagjához. Az egyesület igazgatója már jóelőre fei 
kéri és figyelmezteti az összes tagokat, hogy a 
legközelebbi, összejövetelek, 1937 május -4-én, 
hétfőn este az egyesület helyiségében (Str. Báron 
L. Pop) feltétlenül jelenjenek meg. Az Űrnap; 
körmenetre való előkészületekről lesz szó. E kör- 
meneten minden tagnak kötelessége megjelenni. 
Az indokolatlan távolmaradás az egyletből való 
kizárást vonhatja maga után. A körmenet május 
30-án lesz. A körmeneten zenekarunk is részt­
vesz. A legényegylet tagjai a körmeneten fehér 
apacs ingben és sötét nadrágban jelennek meg. 
Bálint iga'zgató.

Szépsikerü müvész-estély Turdán, Saját tud. 
A gróf Bethlen Ödönné vezelése alatt, álló tur- 
dai Szociális Misszió fényes sikerű művészestélyt 
rendezett a Kulturház nagytermében. Előbb egy 
színes gyermekcsoport „Az erdő ébredése“ cimü 
balettet mutatta be, majd a kitűnő műkedvelők 
„A vén gazember“ cimü társadalmi színművet 
adták elő. A közönség meleg tapssal jutalmazta 
az ügyes szereplők játékát. Úgy a balettet, mint 
a, színdarabot. Fekete Rózsi színművésznő ren­
dezte és tanította be, nagy rátermettséggel. A 
szépsikerü előadást reggeligtartó táncmulatság 
követte. Az előadást másnap közkívánatra, szép 
sikerrel megismételték.

Nagyszabású Juniális a cluji Kolping legény­
egyletben. A cluji Kolping legényegylet fúvós- és 
szimfónikus zenekara 1937 junius hó 6-án, vasár­
nap délután 5 órai kezdettel az egyesület Strada 
Baron L. Pop 3. szám alatti udvarán az összes 
helyiségében bohóságokkal tarkított és nyári szó­
rakozásokban gazdag Juni ál ist, tréfás nyári mu­
latságot rendez. A rendezőség már megkezdette 
ezirányu munkáját és arra kéri Cluj nagyérdemű 
közönségét, az összes rendes és pártoló tagokat, 
hogy a zenekar első nyári megmozdulását meg­
jelenésükkel pártolni szíveskedjenek.

Szépensikerült Mailáth-ünnepélyt rendezett 
pünkösd második napján a bra$ovmegyei Budula 
község katolikussága. Bélelőtt 12 gyermek járult 
az első szentáldozáshoz, utána közös reggelin 
vettek részt az első áldozók és a többi iskolás­
gyermekek. Délután énekszámokból, szavalatok­
ból összeállított ünnepély volt az iskolában. 
Szőts Béla plébános szivhezszóló ünnepi be­
szédben emlékezett meg a jubiláló .főpásztorról. 
A kedves ünnepély rendezésén Szőts Béla plébá­
nos és Jánosyné Loch Anna tanítónő fáradoztak 
legtöbbet. Itt említjük meg, hogy a turcheni ka­
tolikus egyházközség is szép ünnepélyt rendezett 
Mailáth püspök jubileuma alkalmából. Hatvan- 
kilencen ajánlották fel szentáldozásukat a fő­
pásztorért, majd délután énekszámokból, szavala­
tokból és Szőts Béla plébános ünnepi beszédéből 
álló ünnepélyt rendeztek. Itt Bobránszky lózsef 
kántoriam tó segédkezett a plébánosnak a rende­
zésben.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK-'-at.
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A dán királyi pár 25 éves uralkodói jubileumai ülte meg.
Képünk a királyi párt ábrázolja Kopenhága főutcáján, amint a királyi palotához hajtatnak.
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Érdekes hírek
*

óriási méreteket öltött az Egyesült 
Államokban az ócskavas értékesítése, amióta az 
egész világon folyó fegyverkezési program követ-, 
kéziében az ócskavasra szükség van az acélgyár­
táshoz. Tudvalevőleg minden nagyobb amerikai1 
városnak van úgynevezett autótemetője, ahová a. 
légi, elhasznált kocsikat dobálják. Ezekkel az el­
hagyott autókkal esztendők óta senki sem törő­
dött. Most azonban az autóteme-úi; értékesítése 
és kiaknázása valóságos nagy iparággá vált.

tyes vállalkozók megállapodásokat létesítettek 
a városok vezetőségével és most kiaknázzák eze-, 
két az autótemetőket, ami a következők éppen 
történik: hatalmas gödröket ásnak és ezekóe 
gödrökbe dobálják bele az ócska au omobiir-kat, 
Amikor a gödör szinültig megtelt, leöntik az egé 
szét petróleummal és meggy ujtják. A gödör) 
ilyenformán 'teljesen kiég és az autókból nem 
marad meg más, mint a „tiszta" ócskavas.

«'
Különös baleset érte Kelly angol reW 

pülőhadnagyol, aki néhány nappal ezelőtt egy éjé 
szakai repülőgyakorlat alkalmával vissza akar ti 
térni a katonai repülőtérre. Útközben elnepülti 
stubbigtonj háza fölött. Gépe azonban a hajnali] 
derengésben túl alacsonyan repült, úgyhogy bele-j 
ütközött a ház egyik kiálló kéményébe. Kell* 
hadnagy gyermeke a kémény alatt levő szobába^ 
aludt és az összeütközés oly heves volt, hogy a) 
kémény darabjai áttörték a mennyezetet és leá 
hullottak. Szerencsére azonban a gyermeknek! 
semmi baja nem történt. Kelly felesége ijedten 
ugrott ki az ágyból és kisietett a ház elé, aholi 
férje éppen akkor mászott elő a repülőgép ron-í 
csal alól. Kelly hadnagy különös szerencse folys 
tán néhány kisebb sérüléssel úszta meg különös 
balesetét.

A
A bécsi orvostudományi társaságban! 

a napokban érdekes előadás hangzott el az an-» 
gina pectoris gyógyításával kapcsolatban. Az újl 
gyógyeljárás lényege az, hogy az orvos a mellék-) 
vese működését igyekszik befolyásolni, illetőleg! 
fokozni. Állítólag ezt az új gyógymódot eddigi 
még minden esetben sikerrel alkalmazták és kö-í 
vetkezménye mindig a beteg állapotának javu-t 
lása, illetőleg a rohamok gyengülése volt.

&
Érdekes nyilatkozatot tett a napok-» 

ban H. F. Broadbent ausztráliai pilóta, aki re-» 
pülőgépén megdöntötte az Ausztrália—Anglia kö-t 
zötti repülés rekordját. Miután leszállt a croya 
doni repülőtéren, természetesen újságírók gyú-t 
rűje vette körül. Megkérdezték tőle, melyik lesa 
az az út amelyikre '»»gközelebb vállakozik. Ali1 
talános meglepetésre Broadbent így feleltj 
„Eszemben sincs többé az életben rekordra reá 
pülni. Elsősorban is az ilyen vállalkozás halálraü 
rémíti a feleségemet, továbbá kényelmetlen és 
veszede'r? es. Mindenek fölött pedig az a vélemé-» 
nyem, hogy teljesen haszontalan és a világot* 
senkit sem érdekel“.

Garrick, a híres angol színész gya­
nútlanul sétált a londoni utcán, amikor egy kieséi 
kopottas külsejű úriember „Jónapot, kolléga úri1: 
kiáltással üdvözölte. Garrick csodálkozva fogadta* 
a köszöntést, mert a férfi teljesen ismeretlen vo.lti 
számára. Végül is meg nem állta, hogy meg ne 
kérdezze: „Mennyiben vagyunk mi kollégák?11
Az ismeretlen férfi szinte méltatlankodva felelte. 
„De hiszen nem egyszer felléptünk együtt!“ Gar­
rick csodálkozva nézett rá. Akárhogy törte a fe­
jét, nem tudott visszaemlékezni rá, hogy ezzel az 
ismeretlen színésszel valaha is egy színpadon' 
szerepelt volna. A másik azonban gyorsan ma­
gyarázattal szolgált: „Nos, például legutóbb aj 
Hamletben játszottunk együtt. Ön játszotta Harri-j 
letet — és ón voltam az az ember, aki a színfalak! 
mögött a kakaskukorékolást utánozza...“

Az érelmeszesedés korai halált jelent! 
Védekezzünk!

Íz érelmeszesedés
Irta : Dr Bucsányi Gyula főorvos, 11. kiadás. 

Ára 55 lei.

Megrendelhető könyvosztályunknál
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SPORT I
Bodola és David 

Közép-Európa válogatottjában!
Amszterdamból jelentik: A junius 20-i am- 

tfterdami Közép-Európa—Nyugat-Európa válo­
gatott mérkőzés iránt egyre nagyobb az érdeklő­
dés. A PTFA titkársága most tette közzé azok­
nak a játékosoknak névsorát, akiket kiszemeltek 
Közép-Európa csapatába. Ennek a névsornak ér­
dekessége, hogy két romániai játékos is szerepel 
a keretben: Rodola és Dávid. Rodolát a külföldi 
portyákról ismerik a szakértők, mig Dávid kapus 
a bucuresti Románia—Csehszlovákia mérkőzésen 
\onta magára a figyelmet.. Annál nagyobb siker 
ez, mert a csapat, csupa ,.nagynevekből“ áll. A 
keret, egyébként a következő:

Olaszország: Allemandi hátvéd, Corsi fedezet, 
Passinati és Colaussi csatárok.

Csehszlovákia: Planicka kapus, Nejedly csat. 
Ausztria: Rest a hátvéd. Schmistik, Nausch 

iBdezet, Sindelar csatár.
Magyarország: Sárost dr és Cseh csatárok. 
Románia: David kapus és Bodola csatár. 
Ebből a következő csapat állítható össze: 

Planicka — Sesta, Allemandi — Corsi, Sárosi 
dr, Nausch — Passinati, Cseh, Sindelar, Bodola, 
Colaussi. Tartalékok: David, Schmistik, Nejedly.

Becsben június 5. és 10. között olasz—osztrák 
—magyar—cseh vegyes bizottság állítja össze 
véglegesen a csapatot, mert tekintetbe veszik a 
Középeurópa Kupa mérkőzéseken a játékosok 
helyzetét.

A cluji Kolping Legényegylet kirándulása. A
múlt vasárnapi nagyszerűen sikerült kirándulás 
után a cluji Kolping legényegylet folytatja gyalo­
gos kirándulásainak sorozatát és most. vasárnap, 
1937 május 23-án a. következő útiránnyal tesz 
gyalogtúrát: Szent, János-kut, Mailáth-kut és 
Bükk-erdő, ahol résztvesz a Gyopár turisták ál­
tal rendezendő „Gulyás“ napon. indulás előtt 
reggel fél 7 órakor a főtéri plébánia templomban 
szentmisét hallgatnak a Kolping kirándulói.

Megkezdődtek a birkózó Európa bajnokság 
küzdelmei. Párizsból jelentik: A nagy érdeklő­
déssel várt birkozóbajnokságok megkezdődtek. 
Az első nap küzdelmeiből két eredmény érkezett.
A légsulvbari lmrey (magyar) 3 perc alatt két- 
vAlira fektette Tőzsért, (román), a pehelysúlyban 
pedig Kecske (magyar) győzött. Bredeck (cseh) 
ellen.

A f'rí^ana és Gloria visszavonul a bajnok­
ságból? Nagyváradon olyan hírek terjedtek el, 
ha" a Gloria—Kinizsi mérkőzés ügyében a szö­
vetség nem másítja meg az ismeretes határo­
zatot, akkor a Cri^ana és a Gloria visszalép­
nek a bajnokságtól és utolsó mérkőzésüket 
nem is játszák le. Természetesen, akik isme­
rik a kulisszatitkokat, azok nem veszik ko­
molyan ezt a fenyegetést, amely csak arra 
szolgál, hogy a szövetség határozatát befolyá­
solja,.

KÉSZ A MAGYAR EABDARUGŐ-VALO- 
GAT OTT. Budapestről jelentik: Dietz dr szö­
vetségi kapitány kijelölte a vasárnap Buda­
pesten Ausztria ellen pályáralépn magyar 
..IV'-ct. A csapat a következő: Szabó Vágó. 
Korányi — Hámori, Turay. Lázár SV/s. Sá­
rosi, Cseh, Toldi, Titkos. I artaléhok: Csikós, 
Bíró. Dudás és Kiss.

Németország válogatott—Manchester City 3:2
<1:2). Berlinből jelentik: Németországi portyája 
során első vereségét szenvedte el az angol baj­
nokcsapat.

Újrajátszik Szaniszló IX. az AMTE-ban. Arad­
ról jelentik: Az AMTE felfüggesztette Szaniszló 
II. egyéves letiltását és a válogatott fedezetet
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Sport-felszerelési cikkek legol­
csóbb beszerzési helve.

KÖZGAZDASÁG
Szigorú megtorlásra készülnek 

a rosszulfizető konverziós adósok ellen

ttscmllKX

Bucureijiibő! jelentik: Az igazságügyi minisz­
tériumban köriraton dolgoznak, amelyet a hitel- 
intézetekhez küldenek el a konverziós adósok 
névsorának bekérésére. A hitelintézeteknek a tel­
jes konverziós adós-névsort kell beküldeniök, 
azonban külön-külön feltüntetendő valamennyi 
ilyen követelés helyzete, vagyis a kötelezettségek 
tsljesitését kell feltüntetni. Az általános helyzet

taniulmányozása után az igazságügymlnlszterium 
sorozatos intézkedések alkalmaazására '-észül. A 
rosszitzetö adósok ellen — nevezetesen azok, akik 
május tizenötödikén nem fizették ki az esedékes 
részletet — szintén szigorú megtorlásokat alkal­
maznak A megtorlás rendkívül erélyes lesz és 
kiterjed a mulasztó adós teljes ingó és ingatlan 
vagyonára.

Hogyan kell fizetni
a forgalmi adót?

Bucurestiböl jelentik: A forgalmi adó al­
kalmazásával kapcsolatosan a pénzügyminisz­
térium új rendeletet adott ki. A pénzügymi­
nisztérium szerint egyes vállalatok a forgalmi 
adót az ár nettó értéke után külön számítják 
és a szállítás és egyéb költségekkel külön ter­
helik meg a vásárlót. A forgalmi adótörvény 
első cikke szerint a forgalmi adó az áru for- 
galombahozataIákor fizetendő. Ennélfogva a 
forgalmi adó a nettó érték és a költségek 3sz- 
szeadásából származó összeg után fizetendő. A 
forgalmi adóellenőrzés alkalmával az ellenőrök 
kötelesek előzetesen a vámoknál szállítási vál­
lalatoknál állomásoknál érdeklődni és az így 
kapott, adatokat össze kell hasonlítani a válla­
lat. által bemutatott egyes adatokkal. Az eset­
ben. ha valamely vállalatnál különbséget talál­
nak. úgy a forgalmi adóvizsgálatot ót évre 
visszamenőleg bonyolítják le.

I Az iparosság serei mei
Arad. Saját tud. Az egész ország iparossá­

gát élénken érdeklő ügyek kerültek megvita­
tásra az országos kézműves kisiparos szövetség 
bucuresti kongresszusán, amely a napokban 
zajlott le a fővárosban. Az iparosság nagy tö­
megének részvétele mellett tartott értekezleten 
Arad és Arad megye iparosságát Coroban Ste­
fan képviselte, aki most számolt be a nagy- 
gviilésen történtekről az itteni iparosságnak.

Mint az iparosvezér beszámolójából kitű­
nik, a kongresszus alkalmával az iparosság 
egyhangúan a társadalombiztosító pénztár 
autonoinjogának megadása mellett foglalt ál­
lást s elhatározták azt is. hogy az. ország vala­
mennyi városában sorozatos kongresszusokat 
tartanak, amelynek keretében részletesen fog­
lalkoznak a különböző betegsegélyző sérelmek­
kel, hogy az iparosság ezirátiyu panaszait a 
parlament megnyitása alkalmával az illetékes 
miniszter elé terjeszthessék.

Szóbak érült továbbá a kongresszuson, hogy 
az iparosság adóját országszerte 50—75 száza­
lékkal felemelték, vagyis szinte elviselhetetlen 
közterhet róttak erre a különben is sok nehéz­
séggel küzdő foglalkozási ágra. Ép ezért elha­
tározták. hogy felirattal fordulnak a pénzügy­
miniszterhez, kérve a nagyarányú megadózta­
tás mérséklését. Kimondották még, hogy kérik 
az üzemi könyvvezetés rendszerének törlését, 
miután ennek a munkának elvégzése rengeteg 
időt vesz el az iparosságtól. Végül elhatároz­
ták, hogy kérik az uj ipartörvény mielőbbi 
életbeléptetését, ami főkép azért fontos az ipa­
rosságnak, mert a törvény gyakorlati megvaló­
sítása remélhetőleg véget vet az országszerte 
tisztességtelen konkurrenciát okozó kontárok 
működésének.

—• ■—nwwin -------

ROMÁN SZŐLŐTERMELŐK AZ AME­
RIKÁBAN DÍVÓ ADÓNAK HATSZORO­
SÁT FIZETIK. Bucurestiböl jelentik: Két­
ezer moldovai szőlőtermelő kongresszust 
tartott, melyen panaszolták, hogy jövedel­
müknek negyvennyolc százalékát fizetik 
adóra, ami még egyszer annyi, mint Fran­
ciaországban és hatszorosa annak, amit a 
szőlőtermelők Amerikában fizetnek.

Szigorúan ellenőrzik a fémtisz- 
titó szerek eiőirásszerinli cső** 

magolását és kimérését
Arad. Saját tud. A Monitorul Oficial má­

jus 7-iki számában — mint ismeretes — meg­
jelent az a miniszteri rendelet, amely kimond­
ja, hogy fémtisztitó szereket 2000 leitől 20.000 
léig terjedő pénzbírság terhe alatt tilos a jövő­
ben kimért állapotban árusítani s a zárt cso­
magoláson feltétlenül fel kell tüntetni a gyártó 
cég nevét. Kivételt ez alól csak a falusi keres­
kedők képeznek, akiknek azonban speciális 
mérőkészüléket kell tartani s a vevők kiszol­
gálása után kötelesek minden alkalommal kezet 
mosni.

Mint munkatársunk jelenti. Arad megyé­
ben már megkezdték a rendelet szigorú ellen­
őrzését és élénken figyelik, hogy a fiiszer- 
kiskereskedők nein követnek-e el valamelyes 
kihágást.

Korlátozzák a gyáraíspitási 
lehetőségeket

Bucurestiböl jelentik: A Curenlul értesü­
lése szerint a kereskedelmi és iparügyi mi­
niszter rendelettörvényen dolgozik, amely meg­
nehezíti a gyáralapításokat. A tervezet szerint 
a jövőben minden új gyára'lapítást. és minden 
gyárnagyobbítást előzetesen be kell jelenteni a. 
minisztériumnak és ennek hozzájárulása -nél­
kül az alapítás vagy na-gyobbítás tilos. A gyár- 
alapításra vonatkozó kérvényeket, a kereske­
delmi és iparügyi minisztériumba, kell beadni, 
ahol felülvizsgálják, vájjon nem olyan gyár­
ról van-e szó, amely összefüggésben van a 
nemzetvédelemmel. Egyben be kell mutatni a 
gyárban alkalmazandó személyzet névsorát is, 
mert azt is felülvizsgálják nemzetiség és meg­
bízhatóság szempontjából.

Kitűnőnek Ígérkezik a termés. A földművé 
lésügy,i minisztériumhoz beérkezett jelentések 
alapján az utolsó napok időjárása a vetések ki 
fejlődésére rendkívül kedvező volt, úgy hogy ha 
semmi közbe nem jön, az őszi vetéseknél rekord 
termésre lehet számítani. Ez az oka annak, hogt 
a gabonakereskedők és főleg az ekszportőrök fo­
kozottabb kiviteli tevékenységet fejtenek ki. Or­
szágrészünkből hozzánk érkezett jelentések sze­
rint a vetésállás mindenütt kitűnő, az utolsó na 
pek aránylag kánikulai hősége nem ártott, vi­
szont egy kis eső csak használna.

Piaci árak Oradean. (Saját, tudósítónktól; 
Uj zöldség csomónként 1.50—2.50 léi, tavaly;
zöldség kilója 8—10 lei, retek csomónként 1—1.50 
lei, fejessaláta 50 báni, tavalyi krumpli kilója 
I—2 lei, uj krumpli 7—8 lei, zöldpaprika darabja 
50 báni—1 lei, köszméte literje 10—12 lei, karfiol 
fejenként. 25—30 lei, kifejtett borsó literje 35—40 
lei, karalábé darabja 1.50—2 lei, zöldhagyma, cso­
mója 50 báni, ugorka darabja í—7 lei, cseresznye 
kilója 15—20 lei, tojás darabja 1—1.20 lei. hordós­
káposzta kilója. 7—8 lei, tej literje fi lei, tejfel Is 
lei, tehéntúró kilója 18 lei, juh túró 120—125 le: 
vaj kilója 60—65 lei, ananász 25—30 lei, rántani 
való csirke párja kisebb 40—50 lei, nagyobb 70— 
80 lei, .fiatal liba párja 100—110 lei,

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-afl!
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KÁD IO
A? órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, MÁJUS 23.
Bucure$ti. 7.30 a reggeli műsor közvetítése. 

.'15 Egyházi zf.it* közvetítésé gramofoiiletnezeu.
9.55 Istentisztelet. 13.10 A kis rádiózenekar hang­
versenyének közvetítése IS.10 Jazz zene adása, 
íjlé« t; Ti. i ■; hírek, időjárásjelentés. Majd: 
19 Felolvasás. 20.25 X Postászenekar hangverse­
nye. Utána: Ilitek. Majd: 71 1-elolvasás. .1.1.)
Suppé: Pajkos diákok, operett, az előadásnak 
vége 21 órakor. A szünetekben hírek adása. 
Majd Hírek közvetítése külföldre németül és

Budapest I. 10.30 llirek. 11—11 -5o Református 
istentisztelet. Prédikál Victor János dr. 12—13.15 
Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus Szive- 
templomból. A szentbeszédet P. Vid S. J. mond­
ja. 13.30 Operaházi zenekar. 1» „külföldi vo.tam 
Magyarországon. 15 Lemezek. 15.25 Rádió tárgy­
sorsjáték. US Gazdáknak. ,17.30 „Az akarat neve­
lése“. 18 Cigányzene. 18.25 „Anyák . 19 A nem­
zetközi eucharisztikus kongresszust előkészítő 
magyar szentév megnyitása. 20.20 Szalonzene. 
20.45 Magyar-osztrák labdarugó mérkőzés. 21. 5 
„Cyránó de Bergerac“, dráma. 23.20 Hírek. 23.4o 
Katonazene. 1.05 Hírek.

HÉTFŐ, MÁJUS 24.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.

. ,-neKvsek lemezei. 19.10 Szórakoztató 
zene Részletek a következő francia operettekből. 
Offenbach: Orfeusz a pokolban. Hervé: Nebánts- 
virág. Offenbach: La Perichole. Lecocq: A kis 
herceg. Audran: Üdvöske. Offenbach: Az ezred- 
dobos leánya. 21.05 Felolvasás. 21.20 Csak Radio 
Romania: Lemezek. Csak Bucure^t:: Giazunov: 
F-dur vonósnégyes. 22.10 Tiron Sylvia énekel. 
22 ^ Tánczene.

Budapest í. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
19 io Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 13.3Qk Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 
14.30 Pethes Alfrédné zongorázik. 15 Lovassy 

VEdit énekel. 15.40 Hírek. 16 Á-ioiyamhirek. 17.15 
Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés 18 Hangleme­
zek. 18.30 „Stanley Baldwin“ Felolvasás. 19 Jazz.
19.55 „Baranyai lakodalom“. Csevegés. 20.30 A 
Zeneművészeti Főiskola operai növendékeinek 
évzáró előadása. 22 Hírek. 23.5o Időjárásjeientés. 
24 Hírek német nyelven. 24.05 Cigányzene. 1.05 
Hirek külföldi magyarok számára.

KEDD, MÁJUS 25.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemízek 13.25 Sporthireknes. adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 Gramofonlemezek. 19.10 Gramofonlemezek. 20 
Felolvasás. 20.20 Sibiceanu és Kofler kétzongorás 
játéka. 20.45 Muresianu Jakab zeneszerző emlék­
estje, rádiózenekar Costinescu Evancia énekesnő 
és Cinoca Aurélia zongoraművésznővel. 21.45 Rá­
diózenekar. Margaritis: Epikus szimfónia. 23.10 
Gramofonlemezek. Majd: Hírek külföldre néme­
tül és franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Beszkárt-zenekar. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Hanglemezek. 15.40 Hirek. 16 Árfolyam- 
hirek. 17.10 Asszonyoknak. 17.45 Pontos időjel­
zés. 18 „A Balaton és a gyermekek“. Előadás. 
18.25 Lemezek. 18.45 „A m. kir. Hadimuzeum“. 
Előadás. 19.15 Cigányzene. 20.30 A Rigoletto az 
Operaházból. 21.35 Hirek. 22.25 „A tavaszi ünnepi 
hetek“. 23.25 Szalonzene. 24.15 „Mit jelent az 
Eucharisztikus kongresszus a mai világáramla­
tok között. Gróf Zichy János előadása.

SZERDA, MÁJUS 26.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

1,1 Gmmofonlemezek. 13 25 Sporthíreknek adasa. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 Balettlemezek. 19.20 Rádiózenekar. Xovák. 
Szlovák szvitt. Delibes: K assy a, balett. Weber: 
Oberon, nyitány. 20.40 A Monica-Balascha temp­
lom énekkara román karműveket ad elő. 21.10 
Felolvasás. 21.30 Csak Radio Romania: Gramo- 
íonlemezek. Csak Bucure.sti: Cocea Gy. csellózik. 
Utána Vasilescu-Bena Margit énekel. 22.45 Ven­
déglői zene. Majd: Hirek külföldre németül és 
franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
13 A szegedi városháza öreg harangja. 13.05 A 
Szegedi Ipari Vásár megnyitása. 13.45 Hírek. 14 
Szalonzene. 14.20 Pontos időjelzés. 15.40 Hirek. 
10 Árfolyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos 
időjelzés. 18 Cigányzene. 19 „Puskin vértanusá- 
ga“. 19.30 Lemezek. 20 Az Emericana ballagásá­
nak ünnepe. 21 „Hercegkisasszony“. Operett. 22.50 
Hirek. 23.10 Cigányzene. 23.40 Hírek francia és

olasz nyelven. 23.50 Az Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar. 1.05 Hirek külföldi magyarok szá­
mára.

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 27.
BucurefU. 7.30 A réggé.i műsor közvetítése 

13 Gramofonlemezek. 13.25 SporthirekrióA a fás«.
13.40 Gramofon le mezek. 1415 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 Szórakoztató zene. 20 Felolvasás. 20.20 Ven­
déglői zene. 21.15 Felolvasás. 21.30 A királyi gár­
da zenekarának szimfónikus hangversenye. 23.15 
Gramofon!emezek adása. Majd: Hirek és felol­
vasás. Utána: Hirek külföldre németül és fran­
ciául.

Budapest I. 10.30 Hirek. 11 Egyházi zene és 
szentbeszéd a Szent István Bazilikából. A szent­
beszédet Korner István dr mondja. 13.30 Opera­
házi zenekar. 14.15 „Világhiradó“. 15 Lemezek. 16 
Közvetítés a székesfővárosi állat- és növénykert­
ből. 16.45 Cigányzene. 17.30 „Vallomás a játékról“
18 A kecskeméti községi iskolák Ifjúsági Vörös- 
kereszt, csoportjai karéneke. 19.30 Lemezek. 20 
Gazdáknak. 20.20 Dohnányi dr zongorázik. 21, 
Misztérium játék. 22.30 Külügyi negyedóra. 22.45 
Szalonzene. 24 Jazz. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, MÁJUS 28.
Bucure;ti. 7.30 A reggad műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
19 Sibiceanu zenekar. 20 Felolvasás. 20.20 A rá­
diózenekar hangversenyének közvetítése, mely­
nek műsora a következő: Massini Dora és Gu- 
tzianu Emilia szoprán, Alexandrescu Aurél tenor 
és Popescu Gábor baritonnal, Mozart-est. Figaro 
házassága nyitány és áriák: Szöktetés, nyitány 
és ária; Titus nyitány. 22.30 Don Juan nyitány 
és ária: Varázsfuvola, nyitány és ára; Cosi fan 
tutte, nyitány. 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hirek 
közvetítése külföldre.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Balalajka-zene. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hirek. 16 Arfolyam- 
hirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
A rádió szalonzenekara. 18.30 Sportközlemények.
19.10 Munkásfélóra.. 19.40 Tcmesváry János he­
gedül. 20.20 „Az emlékezet regényt ir". Előadás. 
20.50 Hanglemezek. 21.40 I-lirek. 22 Magyar Zene­
kar. 23.10 Időjárásjelentés. 23.15 Cigányzene. 24 
Hirek angol nyelven. 24.05 Szalon- és jazz-zene. 
1.05 Hirek külföldi magyarok számára.

SZOMBAT, MÁJUS 29,
Bvcure^ti. 7.30 A réggé'1 műsor kő?'rít;tésfe 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
A Románia őrsége szervezet órája. 18 Katona­
zene közvetítése. 19.10 Szórakoztató zene közve­
títése. Közben körülbelül 19.50 Felolvasás. 20.40 
Stefanescu-Goanga Péter énekel. 21.15 Jazz zene 
közvetítése. 22.45 Vendéglői zene közvetítése. 
Majd: Hirek. felolvasás. Utána: Hirek közvetíté­
se külföldre németül és franciául.

Budapest X. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Rendőrzenekar. 14.30 Lemezek. 17.15 Stur István 
postamérnök előadása. 18 Közvetítés Szegedről.
18.40 Szalonzene. 19.50 „Egy szinházbajáró napló­
jából“. 20.20 Fráter Béla magyar nótákat énekel.
21.20 Szász Ha előadóestje. 22.10 Hirek. 22.30 Jazz. 
23 Időjárásjelentés. 23.3Ó Operaházi zenekar. 1.05 
Hirek külföldi magyarok számára.

Amümiámk
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastaaabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei,
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.)

Cim a kiadóban 10 lei.

£oÜ&9

Kiadó
egy szobás, konyhás 
lakás június 1-re. Ora­
dea, Str. Dimitrie Cun- 
temir 3. szám.

Egy szép
utcai szoba, konyha, 
speiz június 1-sőré ki 
adó. Oradea, Str. Cuza 
Vöd a 62.

Különbejáratu
utcai és udvari buto -o- 
zott szoba kiadó. Ora­
dea, Str Nicolae Jiga 
11-A. szám.

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea. 
Str. Bratianu 21.

m&ufäe
Kézbesítőt

ügyeset, azonnali belé­
pésre felvesz az Építő­
iparosok Szövetsége 
Oradea, S trad a Gene­
ral Mo$oiu No. 4.

Egy,
esetleg két hölgy ré­
szére otthont nyújta­
nék külön bútorozott 
szobával, ellátással, ki­
szolgálással. Cím a ki­
adóban.

Tarján
órás és ékszerész, Ora­
dea, Bul. Regele Ferdi­
nand 8. Javítások szak­
szerűen készülnek.

Külön bejáratú
bútorozott irodahelyi­
ség kiadó. Ugyanott 
házmesterné kerestetik. 
Oradea, S trad a Bratia­
nu 14. szám.

OHotós
Andrássi Ede

zenetanár országos kar­
nagy, Oradea, Sf.rada 
Alexandri 13. Egyéni 
képzés, mérsékelt dí­
jak. Felvétel szerdán, 
szombaton.

AMurt*nazáa

LAPÁRUSITÓK 
magas jutalékkal fel. 
vétetnek. Jelentkezni a 
kiadóban._____________

Fodrászsegéd,
ki férfi, valamint női 
víz és tartós ondolálásl 
nagy gyakorlattal vé­
gez, á11 ást keres. Cím
a kiadóban.

Soföri,
inkasszánsi, ralc tárno­
ki vagy gépkezelői ál­
lást vállalnék, megfe­
lelő képesítéssel. Ga­
ranciát is nyújthatok. 
Cim a kiadóban.

Villanyszerelő
fiatal segédet fölvesa 
Dautlich villamosvállal 
lat, Str Alexandri 40, 
Oradea.

Ados-v&el
m .............. ................

Egy pár
női 38-as fehér cipó, 
alig használt, olcsón 
eladó. Oradea, Str. T. 
Vludhnirescu 29,______

Kerékpárt,
jókarban, megvételre 
keresek. Németh, Ora­
dea, Piata Creangä 3.

Központban
elsőrendű fényképészeti 
műterem, — betegség 
miatt sürgősen eladó. 
Cim a kiadóban.

Eladók
fikusz es filodendra 
dísznövények. — Cim: 
Szabó, Reg. Rerdinand 
51. szám.

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova 45.

Eladó
háromszobac. komfor­
tos magánház, halál­
eset miatt sürgősen. — 
Oradea, Academia-u. 2.

Rövid bécsi
gyártmányú zongora 
eladó. Oradea, Str. La­
li óvári 8. sz.

Száz év — uniformisa.
A belgiumi gránátos ezred nemrégen ünnepséget rendezett, amelyen a gránátosok száz 
év óta viselt uniformisokban vonultak fel. Képünk élénken szemlélteti az egyenruha 

viselet száz év alatt végbement változásait

Készült e Széni László-eyomda Bt kőrtorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol O. No. S,
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